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	 В свете  событий последних двух с половиной десятилетий: распада СССР и создания новых государственных образований на территории бывших кавказских республик СССР, военных конфликтов и  территориальных споров, а также  разрыва в 2008 г. российско-грузинских дипломатических отношений,  возникла необходимость,  исходя из общности исторических судеб двух единоверных народов, пребывавших на протяжении двухсот лет в пределах единого государства,  сформулировать новые принципы мирного сожительства народов  России и Грузии и восстановления между этими, некогда братскими государствами, добрососедских отношений. 
	Выход Грузии из состава СНГ, разрыв  дипломатических отношений с Россией,  учреждение в 2006 г. в Тбилиси музея советской оккупации,  всё это вместе взятое,  ставит перед  учеными – востоковедами,  кавказоведами и политологами, изучающими   современные политические процессы на Кавказе  задачу,  на основе обращения к истокам многовековых русско-грузинских дипломатических и полититических отношений, вычленить те  коренные  экономические, политические, духовно-культурные интересы, которые объективно связывают два народа и, объективно, независимо от воли политических элит, диктуют  возобновление добрососедских отношений и проведение политики мирного сосуществования России и Грузии на основе  взаимовыгодного сотрудничества.
Но для этого необходимо еще раз вернуться к политике Российского государства, проводимой в начальный период совместного проживания народов в составе Российской	 империи, выявить те реформы, которые способствовали прогрессивному социально-экономическому и культурному развитию Грузии. 
Все вышеизложенное и определяет актуальность данной дипломной работы.
	Предметом исследования данной работы является, по возможности, детальное рассмотрение Российско-Грузинских отношений в период с 1783 по 1864 год. Период от Георгиевского трактата до эпохи капиталистического развития в Грузии.
Исследование данного исторического периода, от заключения Георгиевского Трактата до  упразднения последнего грузинского (Абхазского) княжества позволит понять:
· объективные интересы Грузии при вхождении её в состав Российского государства;
·  какие ошибки были допущены русской администрацией в управлении Грузией в рассматриваемый период;
· почему в наши дни  грузинские элиты, пришедшие к власти на рубеже 80-90 гг. 20 века, считают присоединение Грузии к России аннексией.
· эффективность социально-экономической политики, проводимой  «главнокомандующими по Грузии».
А также дать оценку   реформам, проводимым Российской Империей в Грузии, в период от присоединения до окончательного упразднения княжеств.

Основными  целями данной дипломной  работы являются:

	Во-первых, на основе изучения отношений между Российским государством и Грузией, исследовать: какие  исторические  обстоятельства  вынудили  правителей Восточно-Грузинского царства просить защиты  и покровительства  Российской Империи; как отреагировали населяющие Грузию народы на присоединение к России; изучить роль  ряда выдающихся исторических личностей обеих стран в формировании союза Грузии и России, и их вклад в развитие и углубление этого союза.
Во-вторых, проследить и понять: как и зачем проводились реформы в новых областях. 
В – третьих:  исследовать  причины  возникновения  первых антиправительственных восстаний в Грузии; проанализировать состав их участников и влияние этих восстаний на российско-грузинские отношения, внутриполитическую жизнь  Российского государства.
В работе выделим следующие задачи:
1.Рассмотреть историю Восточно-Грузинского государства в последней четвери 18 века; с 1783 по 1801 гг. и проанализировать объективные обстоятельства, вынуждавшие правителей Грузии заключить Союз с Россией.
2.Проследить основные этапы политики российского государства в Грузии; выявить особенности деятельности российских высших чиновников в Грузии,  а также дать оценку  действиям  правителей Грузии, проявлявших свое  несогласие с политикой России на Кавказе.
3. Проанализировать основные тенденции социально-экономического и культурного развития Грузии с момента её вхождения в Российскую Империю.  
Методологической  и источниковедческой основой исследования в дипломной работе явились научные труды таких известных историков, философов и кавказоведов, как: Авалов З.Д.,  Антелава И., Барамидзе Р.Г., Бердзенишвил Н., Броневский С.М., Бушев П.П., Ватейшвили Д.Л., Джанашиа С.Н., Киквидзе А., Кравцов И.С. Маркова О.П., Меликишвили Г., Обрелиани С.-С.,  Огаркова В.В., Пайчадзе Г.Г., Потто В.А., Татишвили В.И.,  Харатишвили Г.С, Широкорад А.Б.  
[bookmark: _Toc419709290]При написании данной дипломной работы были также использованы  открытые интернет - источники: «Proza.ru», «ricolor.org», «dzalisa.org», «gumer.info».



[bookmark: _Toc452646742][bookmark: _Toc419709291]ГЛАВА I. Восточно-грузинское царство в последней четверти XVIIIв. Выбор исторической судьбы.
1. [bookmark: _Toc452646743]Георгиевский Трактат

В 70-е годы XVIII в. в Закавказье резко обострились противоречия между Картл-Кахетинским царством и ереванским, а также  гянджийским ханствами. Эти противоречия «подогревались» с одной стороны правителями соседнего Ирана, с другой стороны османской Турции. Царь Картл-Кахетинского царства Ираклий II (1744-1798 гг.) вынужден был противостоять  агрессивным устремлениям владетеля Ширвана Фатх-Али-хана, который проводил в эти годы политику  подчинения восточного Закавказья. При поддержке ереванского и гянджийского ханов Фатх-Али-хан выступил против Ираклия II. 
Ираклий II,  заключив союзное соглашение с ханом Карабаха Ибрагимом, в 1779 г. силами совместных военных отрядов дважды нанес поражение войскам Фатх-Али-хана и его союзникам. В том же году Ираклий с крупными силами двинулся на Ереван[footnoteRef:1] с целью  присоединения Ереванского ханства к Грузии, но возникшие внезапно внутриполитические проблемы страны заставили его отказаться от этого похода и вернуться в Тбилиси.  [1:  Джанашиа С. Н. История Грузии Ч.1. Тб.: Государственное издательство Грузинской ССР, 1946. С.432] 

В это время соперничающий с  Ираклием II, имеритинский царь Соломон I (1735-1784 гг.), опасавшийся присоединения Имерети  к Картл-Кахетинскому царству, а также используя недовольство  правлением Ираклия со стороны некоторых картлийских тавадов[footnoteRef:2], вызвал из Ирана претендента на картлийский престол, царевича Александра.[footnoteRef:3]«В 1779 г., воспользовавшись тем, что Ираклий II был занят походом на Ереван, царевич Александр призвал картлийских тавадов к восстанию. Но быстрое возвращение Ираклия и принятые им энергичные меры умерили пыл тавадов».[footnoteRef:4] Но царевич Александр не оставил попыток занять картлийский престол  и отправился к Фатх-Али-хану, где ему предоставили значительное войско для войны с Ираклием II.  [2:  Тавады – крупные грузинские князья. Они после смерти Теймураза II в 1762 г. не желали объединения Картли и Кахетии под властью Ираклия II из-за своих корыстных целей и выступали против центральной власти. ]  [3:  Царевич Александр – сын царя Бакара. ]  [4:  Джанашиа С. Н . Указ. соч. С.433] 

В этот же период обострилась борьба между Турцией и Россией за влияние в черноморском  и кавказском регионе. Россия, завоевав Крым и большую часть Северного Кавказа, в 80-е годы XVIII в. вплотную подошла  к границам Закавказья. «В 1785 году Екатерина II повелела: от г. Царицына до Кавказской линии по степи, и от линии Азовской до Черкаска старого, стоявшего на острове между реками Доном и Аксаем, построить почтовые дворы и приложить старание о заселении тех дорог,  а для безопасности селений обносить их земляными укреплениями»[footnoteRef:5].  Для закрепления своего положения на Северном Кавказе Россия нуждалась в надежных союзниках в Закавказье. Такими потенциальными союзниками могли стать для России правители Имерети и Картл-Кахетинского царства Соломон и Ираклий. Интересы государственной безопасности  их царств  также объективно требовали, перед лицом грозившей им опасности со стороны Ирана и Турции, выбора надежного  и сильного союзника, к тому же единоверца.  [5:  Кравцов И. С. Кавказ и его военачальники: Н. Н. Муравьев, князь А. И. Барятинский, граф Н. И. Евдокимов. 1854-1864,  М.: Индрик, 2007. С. 62
] 

Россия предпринимала активные дипломатические шаги  по налаживанию  этих союзных отношений. Ко двору царя Ираклия II были неоднократно направлены русские послы, которые  убеждали его просить покровительства у России, с  обещанием содействия со стороны России в отражении  внешних угроз  и решении внутриполитических проблемах страны. 
Султан Турции и его Паши  чинили Ираклию помехи в установлении союза с Россией. Он колебался и   искал возможность получения поддержки со стороны европейских государств. В 1781 - 82 гг. его посланники вели переговоры   в ряде европейских столиц, и в частности,  просили оказать ему финансовую помощь для содержания «нескольких полков, обученных по-европейски». Ираклий рассчитывал, что  на путях европеизации и модернизации военного дела и экономики страны он может обеспечить независимое существование своего царства. Как отмечал русский дипломатический агент, полковник Бурнашев, царь «ни к чему, однако,  так не стремился, как преобразовать народ свой по-европейски»».[footnoteRef:6]  [6:  Джанашиа С. Н . Указ. соч. С.433] 

Однако Ираклий II не добился желаемой поддержки от европейских государств и вновь вынужден был обратить свои взоры на Россию.  К тому же сохранялась угроза со стороны претендовавшего на престол царевича Александра. Поддерживаемого  Фатх-Али-ханом. Поэтому Ираклий вынужден был держать свои войска в постоянной боевой готовности, а так же дополнительно нанимать на службу лезгин, так как в его картлийском войске были сторонники Александра. Как считает исследователь С. Н. Джанашиа:  «Удалить царевича Александра из Дербента и вообще из пределов Северного Кавказа могла лишь Россия».[footnoteRef:7] [7:  Джанашиа С. Н. Указ. соч. С.434] 

Таким образом, Грузия в конце XVIII-го века была «зажата» между трёх держав : Ираном, Турцией и Россией. Царь Ираклий стоял  перед решающим выбором дальнейшей исторической судьбы государства. Он хорошо понимал, что  независимое существование его  царства было невозможно без поддержки и покровительства извне.
Учитывая печальный опыт истории взаимоотношений с Ираном и Турцией, которая была полна горьких страниц завоеваний, разорений и унизительных договоров, Ираклий II понимал, что если он уступит Ирану или Турции, то это будет гибельный путь для его страны. « Перед Грузией стояла тогда альтернатива – либо быть поглощенной шахской Персией и султанской Турцией, либо перейти под протекторат России… Вторая перспектива была все же наименьшим злом». [footnoteRef:8] [8:  Из постановления Жюри Правительственной Комиссии по конкурсу на лучший учебник для 3 и 4 классов средней школы по истории СССР. Газ. «Правда» от 22/VIII-1937 г., №231] 

Усиление роли России, как влиятельного европейского государства и  общность христианской религии, вселяли в Ираклии II надежду на то, что покровительство России будет более перспективным для исторических судеб Грузии. «Связывая судьбу Грузии с Россией, царь Ираклий надеялся навсегда избавить страну от ирано-турецкого насилия и обеспечить возрождение…».[footnoteRef:9] В союзе с Россией «… постепенно определился путь дальнейшего развития грузинского народа. Это был путь европейского развития через Россию». [footnoteRef:10] [9:  Там же.]  [10:  Джанашиа С. Н. Указ. Соч. С.435] 

21 декабря 1782 г. Ираклий II обратился к русской империатрице Екатерине II (1762-1796) с просьбой о принятии Грузии под протекторат Российской Империи. 
Просьба Ираклия II отвечала стратегическим интересам России в Закавказье. В связи с вероятной угрозой  войны с Турцией,  Россия не медлила с заключением договора с царем Ираклием. По приказу императрицы Фатх-Али-хан распустил войско, предназначенное для борьбы с царем Ираклием, а наследник престола Александр был вызван в Петербург и арестован по пути в столицу.
  «Грузинские уполномоченные – зять царя, князь И.К. Багратион-Мухранский и генерал-адъютант князь Г.Р. Чавчавадзе, начальник Казахской провинции, были, направлены к генералу  П.С. Потемкину[footnoteRef:11]. Их сопровождали родственники царя – князь Давид Орбелиани и Кайхосро Чолокашвили, а также архимандрит Гаиоз, секретарь царя Ираклия II, знавший русский язык.  [11:  Потемкин П. С. (1743 – 1796) – русский военный и государственный деятель, участник русско-турецкой войны 1787- 1791 гг.] 

Таким образом, с грузинской стороны представителями Ираклия II были  Иоанн Мухран-Батони и Гарсеван Чавчавадзе, а интересы России представлял генерал Павел Потемкин. 24 июля 1783 г. в штаб-квартире П.С. Потемкина в  Георгиевске трактат был подписан»[footnoteRef:12] [footnoteRef:13] [footnoteRef:14], а потому он вошел в историю как Георгиевский трактат. Свою личную подпись под Трактатом Ираклий II поставил спустя 6 месяцев – 24 января 1784г.  [12:  ПСЗ, т. XXI, 1830, № 15835, С. 1013-1017]  [13:  Цагарели А. А. Грамоты и другие исторические документы 18 столетия т. II, вып. 2, 1768-1801 годы. СПб.: Типография Б.Киршбаума в доме М-ва финансов, 1891. С.  32-41]  [14: «Московские ведомости», 11.Х.1783,  С.638-643] 

По условиям трактата Царь Картли и Кахети признавал покровительство Российского императора. Теперь «Царь Картлийский и Кахетинский… наследственно вступая на царство», получал «императорское на царство подтверждение с инвеститурою».[footnoteRef:15]  Запрещались самостоятельные дипломатические переговоры с другими государствами без ведома представителя русского государства. А так же, Царь должен был выступать с войском и воевать на стороне России.  [15:  Джанашиа С. Н. Указ. соч. С.436 ] 

Со своей стороны, русский император обязался покровительствовать Восточно-Грузинскому царству  и защищать его от внешних врагов. В отношениях с  иностранными государствами Грузия и Российская Империя являлись одной стороной.  Враги России становились врагами Грузии, а враги Грузии – врагами России. Картли и Кахети по форме престолонаследия оставались без изменения за Ираклием и его потомками.	Россия обязалась не вмешиваться во внутренние дела царства. 
Трактат содержал так же секретные артикулы, по которым Ираклию следовало сохранять мир с имеретинским царем Соломоном I; а в случае же конфликта между ними, русский император являлся арбитром.  
Россия обязалась прислать свои войска в Грузию. В частности, в Трактате говорилось о том, что «для усиления обороны страны Россия обязывалась постоянно держать в Грузии два батальона пехоты, в случае же войны – оказывать ей дополнительную помощь».[footnoteRef:16]  «Русский император брал на себя те же обязательства при ведении войн, при заключении мирных договоров, прилагать все старания к тому, чтобы Грузии были возвращены все области и провинции, отторгнутые от нее в прошлом»[footnoteRef:17]. [16:  Джанашиа С. Н.  Указ. Соч. С.436]  [17:  Там же.] 

 В соответствии с трактатом русские войска прибыли в Тбилиси 3 ноября 1783 г.  28 января 1784 года Ираклий II присягнул на верность русской императрице. Как считает кавказовед О. П. Маркова, «население Грузии с одобрением отнеслось к заключению договора с Россией. В Тбилиси происходили торжества». [footnoteRef:18] [18:  Маркова О.П., Россия, Закавказье и международные отношения в XVII веке. М.: Наука, 1966. С.171] 

Таким образом, жизненная потребность  Восточно-грузинского царства в сохранении независимости государства и сохранении национальной  и православной идентичности в условиях агрессивной завоевательской политики со стороны соседних Ирана  и Османской Турции, объективно толкали правителей Грузии в последней четверти XVIII в. к заключению союза с Россией, правители которой были единоверцами  и   были заинтересованы в приобретении в лице Грузии надежного и постоянного союзника. 
Этот стратегический Союз  между Россией и Грузией был оформлен Георгиевским трактатом и, как показала последующая двухвековая история этот   трактат спас Грузию и грузинский народ от упадка, исчезновения, насильственного обращения в мусульманскую веру и геноцида, которым подвергся народ западной Армении в начале 20 века.
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2. [bookmark: _Toc452646744]Испытание Трактата на прочность

Заключение Трактата с Россией, давало Царю Ираклию и его народу надежду на улучшение жизни в стране, на то, что при сохранении мира он сможет восстановить все разрушенные набегами враждебных соседей, в частности, лезгинами, селения, да и на то, что они перестанут разорять Грузию. 
Он надеялся на то, что  приняв участие в войне России с Турцией, Грузия может вернуть под свой контроль отторгнутые от нее юго-западные грузинские земли Самцхе-Саатабаго, а также отобранные   «Энисельскую область и соседние Шекинско-Ширванское ханство».[footnoteRef:19] Россия не отвергала предположений Ираклия II и планировала заключить аналогичный договор с царем Имерети Соломоном I. [19:  Джанашиа С. Н. История Грузии Ч.1. Тб.: Государственное издательство Грузинской ССР, 1946. С.437] 

Вступление русских войск на земли Южного Кавказа напугало владетелей земель в этом регионе. «Устрашенные ханы пытались обезопасить себя изъявлением вынужденной покорности. Ханы дербентский, карабахский и хойский клялись России в верности. Их примеру последовали и дагестанские владетели»[footnoteRef:20]. [20:  Джанашиа С. Н. Указ. Соч. С.438] 

Но из-за сопротивления Турции, претендовавшей  на земли Имерети, России не удалось подписать договор с Царем Соломоном I. Русский посол в Стамбуле передал в Петербург известие о том, что подписание договора с Царем Соломоном I может вызвать войну с Турцией и Россия отказалась от этой идеи.
 Воспользовавшись временным замешательством России, Турция подкупала закавказских ханов и склоняла их к войне с Грузией; возобновились набеги на грузинские земли со стороны  лезгин, длившиеся три года. Население вынуждено было бежать из страны или укрывалось в крепостях; многих захватывали в плен  и продавали в рабство. По трактату Россия должна была обеспечить поддержку Ираклию II, но из Петербурга « … в ответ получал бесполезные советы и обещания» [footnoteRef:21]. [21:  Джанашиа С. Н. Указ. Соч. С. 438] 

	В 1785 г. в земли Ираклия II с двадцатитысячным войском вторгся  хан Хундзаха Омар-хан. Он разорял грузинские селения и крепости. «С богатой добычей и пленными хан направился в Ахалцихе. Отсюда он напал на Ваханскую крепость (Верхняя Имерети), овладел ею, и, захватив здесь большое количество пленных, двинулся в обратный путь» [footnoteRef:22].	После столь разорительного для страны нашествия, Ираклий II был вынужден платить Омар-хану ежегодную дань по пять тысяч рублей.  [22:  Джанашиа С. Н. Указ. Соч. С.439] 

	Турция обратилась к Ираклию II с предложением о восстановлении дружественного союза. Турецкие агенты указывали Ираклию II на ненадежность союза  с Россией. Для Грузии  вновь встал вопрос о том, на кого из держав ориентироваться. Ираклий II и приближенная ему, так называемая, «прогрессивная часть» грузинских феодалов  оставались верными России. В этом вопросе их поддерживали армяне, которые тоже имели свои планы по восстановлению армянской государственности с помощью России.
В период с 1783 по 1795 гг. в Грузии шла активная борьба между так называемыми «прогрессивными и консервативными» силами. Тесные отношения Ираклия с Россией  вызывала неприязнь части грузинской элиты, в частности, тавадов из группировки «Маркозашвилевского дарбази».[footnoteRef:23] Некоторые из  них бежали из страны и воевали  против своего бывшего царя. К тому же они пользовались поддержкой со стороны  жены Ираклия II Дареджан и её сыновей, которые были сторонниками  турецкой ориентации. [23:  Дарбази – царская палата.] 

В 1784 г. умер Царь Имерети Соломон I. При содействии Ираклия II, царский трон Имерети занял племянник Соломона I, Давид Арчилович, взявший  себе имя Соломон II. 
В 1787 г. началась новая русско-турецкая война и правительство России, вывело из Грузии свои войска. С этого момента между Грузией и Турцией, на время, восстанавливаются отношения
Вновь возникшая опасность турецкого порабощения  способствовала   заключению военно-политического союза между имеретинскими тавадами. «В 1793 году участники этого договора обратились к императрице Екатерине II с просьбой о принятии их под покровительство России».[footnoteRef:24] [24:  Джанашиа С. Н. Указ. Соч. С.442] 

	Произошедшие в 1794-95 гг. события, и в частности Крцанисская битва[footnoteRef:25] 1795 г. окончательно повлияли на позицию России в отношении поддержки Грузии.  [25:  Крцанисская битва – сражение грузинского войска под командованием Ираклия II с 35-тысячным войском Ага Мухаммед хана в сентябре 1795 г. Несмотря на отчаянное сопротивление грузин, иранские войска заняли Тбилиси, вырезали население, разграбили и разорили город.] 

	Пришедший в 1794 г. к власти в Иране Ага-Мухаммед-хан Каджар[footnoteRef:26], вознамерился восстановить господство Ирана над восточной Грузией. Вначале   он посылал Ираклию II письма со словами о «братской дружбе и любви», но Ираклий II  не шел на сближение с ним. Шах  стал готовиться к войне с  Ираклием II. Опасаясь войны Ираклий II,  обратился к России с просьбой  о помощи войском  и артиллерией.  В ожидании русской помощи Ираклий тянул время на переговорах  с Ага-Мухаммед-ханом. Но, хотя, «русский пограничный начальник генерал Гудович давал обещания, но не торопился с их выполнением»[footnoteRef:27]. В итоге шах вторгся в Грузию, разгромил грузинские войска на крцанисском поле и сжёг Тбилиси.  [26:  Ага-Мухаммед-хан – основатель Каджарской династии (1794-1825). Короновался шахом Ирана в 1796 г.]  [27:  Джанашиа С. Н. История Грузии Ч.1. Тб.: Государственное издательство Грузинской ССР, 1946.  С.442] 

	 «Опустошительный поход Ага-Магомет-хана обрадовал не только соседних ханов, ликовала и Турция. Султан поздравил шаха с победой и предложил заключить союз. Немалое удовлетворение испытывали и во Франции. Эти державы в факте разгрома войск Ираклия усматривали поражение своей соперницы – России. Стремясь окончательно изгнать Россию из Закавказья, оба эти государства убеждали Ага-Магомет-хана начать против Грузии новый поход»[footnoteRef:28]  [28:  Джанашиа С. Н. Указ. Соч. С.444] 

Эти события повлияли на российскую политику на Кавказе; стало ясно, что лишившись союзника в Закавказье, Россия может потерять весь Южный Кавказ. Было принято решение идти на помощь Ираклию II; и в декабре 1795 года две тысячи русских солдат вступили в Грузию.
 Относительное затишье позволило Ираклию заняться восстановлением страны, а царевич Александр занялся восстановлением Тбилиси.  «В села стали возвращаться скрывавшиеся от врага крестьяне» [footnoteRef:29] [29:  Джанашиа С. Н. Указ. Соч. С.445] 

	В то же время Ираклий II  отправил царевичей Давида и Александра с войсками на борьбу против ганджинского хана Джавада. «3 апреля грузины заняли Ганджу» [footnoteRef:30]  Царь обязал ганджинского хана платить дань и освободил грузинских рабов. В Ереване воцарился ставленник Ираклия II  и ереванское ханство вновь стало вассалом Грузии. [30:  Там же.] 

С 1796 г. Россия вводит тридцатитысячный контингент войск на Кавказ под предлогом защиты Грузии и наказания Ага-Мухаммед-хана. Русские войска вошли   в города Дербент, Куба, Баку, Сальян, Шемаха и был открыт выход на Мугань. 
Но вступивший на трон после неожиданной смерти Екатерины II, ее сын Павел I (1796-1801)  отменил Персидский поход. В 1797 г. Павел I распорядился вывести из Грузии русские войска, а на все просьбы Ираклия не отвечал. А из Ирана Грузии снова грозила опасность  нашествия Ага-Мухаммед-хана, а после убийства его и сменивший его у власти племянник Баба-хан[footnoteRef:31], продолживший политику своего дяди в отношении Грузии.  [31:  Баба-хан – был провозглашен шахом Ирана по имени Фатх-Али-шаха (1797-1834).] 

	В 1798 г. легендарный царь Ираклий II ушел из жизни. «11 января 1798 года в Телави, на 80-ом году жизни, скончался Ираклий. Грузия потеряла горячего патриота, большого государственного деятеля, блестящего полководца и передового человека своего времени».[footnoteRef:32] [32:  Джанашиа С. Н.  Указ. Соч. С.447] 

        Таким образом, почти 15 лет Георгиевский Трактат испытывался на прочность. Занятость России войнами  с Турцией и нежелание испортить отношение с Ираном, неуверенность в своих силах, делала политику России на грузинском направлении непоследовательной,  и подвергала союз с Грузией опасности быть расторгнутым.
Только благодаря мудрой политике Царя Ираклиия II и поддерживающего его прогрессивной части правящей элиты Восточно-грузинского царства Георгиевский Трактат выдержал испытание напрочность и союз между Россией и Грузией сохранился
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3. [bookmark: _Toc452646745]Упразднение Восточно-Грузинского царства

После смерти Ираклия II на престол взошел его сын Георгий XII (1746-1800 гг.) По Георгивскому Трактату ему требовалось получение инвеституры от Российского императора. Спустя некоторое время, Павел I утвердил Георгия на царство и назначил царевича Давида наследником. Назначение Давида наследником, вызвало недовольство  братьев Георгия XII, они отказались подчиняться царю и укрылись в своих уделах. А претендовавший на престол царевич Александр убыл в Иран, где Шах принял его под свою защиту. 
В 1799 г. генерал Лазарев во главе отряда русских войск, вступил в Грузию. «Вместе с ними прибыл полномочный министр русского правительства при грузинском царе, Коваленский».[footnoteRef:33]  [33:  Джанашиа С. Н. Указ. соч. С.449] 

Узнав о том, что в Грузию вошли русские войска, шах потребовал от русского царя их вывода. Но на его требование ответа не последовало.Наследники умершего Ираклия звали Омар-хана  для вторжения в Грузию. Но в ноябре 1800 г. под Ниахурой русско-грузинские войска разгромили войска Омар-хана. Спустя некоторое время в Грузию прибыл новый русский полк под командованием Гулякова. 
22 декабря 1800 г. в Петербурге было принято решение об упразднении Восточно-Грузинского царства, а через 6 дней умер Георгий XII. 
Командующему русскими силами в Грузии из Петербурга был доставлен приказ о недопущении восшествия на престол царевича Давида. А 16 февраля 1801 г. в Сионском соборе был зачитан манифест Павла I об упразднении царской власти в Грузии. 
После убийства Павла I, 12 сентября 1801 г. был обнародован манифест императора Александра I, в котором Восточно-Грузинское царство объявлялось  Грузинской губернией России. 

Таким образом, упразднение государственной самостоятельности Грузии нельзя рассматривать однозначно. Как представляется, этот Акт следует рассматривать    в исторической перспективе, как прогрессивное явление. 
Признав Грузию своей губернией, Россия приняла на себя обязательства защищать грузинский народ от внешних угроз, помогать становлению ее  государственности в семье российских народов. Грузия  стала частью Российской империи, на неё распространялись все  российские законы, все права и обязанности, присущие другим российским народам.
 Грузия, в итоге  получала возможность приобщиться к русским материальным и духовным  богатствам, в том числе, к науке и  культуре. Её лучшие представители получили возможность карьерного роста в русской армии и на флоте , на государственной службе, в  русской науке  и т.д. 
[bookmark: _Toc419709294]Это присоединение  послужило, в конечном счете, укреплению государственности Грузии, сохранению и приумножению ее народа, развитию производительных сил, культуры и науки .Она была спасена от бесконечных войн, распре, набегов и разорений и смогла развиваться в мирных условиях .
[bookmark: _Toc452646746]ГЛАВА II. Политика русских главнокомандующих в Грузии (1801-1816 гг.)

1. [bookmark: _Toc419709295][bookmark: _Toc452646747]Кнорринг Карл Фёдорович (1801-1802 гг.)

В период царствования императора Александра I (1801-1825), в Грузинской губернии сменилось семь правителей. Первым наместником Российской империи в Грузии был назначен видный военный и государственный деятель, барон Кнорринг Карл Федорович (1746-1820 гг.). 
2 марта 1799 г., еще при императоре Павле I, он  был назначен командиром 10-й Кавказской дивизии. С этого времени начинается его активная деятельность в Закавказье. В 1800 г. Кнорринг был  отправлен в Грузию для изучения внутри политической и  экономической ситуации. Миссия заняла 100 дней. 28 июля 1801 г. доклад Кнорринга был передан императору Александру I. Вывод доклада Кнорринга однозначно гласил: Грузия нежизнеспособна и ее может спасти только присоединение к Российской империи. Отчет стал решающим аргументом при  принятии решения Госсовета о присоединения  Грузии к России.[footnoteRef:34] [34:  8 августа 1801 г.  доклад Кнорринга был  оглашен на заседании Госсовета  вместе с докладами Воронцова и Кочубея. Госсовет снова выскажется за аннексию. Кочубей произнесет свое последнее слово, где обратит внимание на несправедливость аннексии с точки зрения монархических принципов. Император Александр I все еще колебался, хотя понемногу склонялся на сторону Госсовета. 13 августа 1801 г. вопрос обсудили на заседании Негласного Комитета. На эти заседания  таки не была приглашена грузинская делегации, которая уже полгода пыталась обратить на себя внимание.] 

	9 апреля 1802 г. Кнорринг прибыл в Тифлис. Из Москвы он привез Крест Святой Нино.[footnoteRef:35]  В апреле же была сформирована новая система губернского управления. Главой Грузии назначался сам Кнорринг, а военное управление переходило в руки генерала Ивана Лазарева. Гражданской сферой управлял Петр Коваленский.   [35:  Крест с того времени и до сих пор он хранится в Сионском Соборе в Тбилиси.] 

12 апреля в Сионском Соборе был зачитан манифест Александра I, а от жителей Тбилиси потребовали присягнуть на верность новому государю. Жители отказались присягать в таких обстоятельствах, и тогда Кнорринг силой собрал грузинское дворянство, потребовал принести присягу, а отказавшихся арестовал - что еще более испортило ситуацию». [footnoteRef:36] Как писал потом генерал Василий Потто: «Кнорринг был очень плохим дипломатом, и в данной ситуации «извратил самый смысл добровольного присоединения Грузии, придав ему вид какого-то насилия».  [36:  Мухранов А. История Грузии: XIX век. URL: http://travelgeorgia.ru/77 (дата обращения: 25.03.2016)] 

	Вскоре ситуация в Грузии началась только ухудшаться. «Вот так Кнорринг приехал спасать Грузию от анархии, но своими же действиями умножил анархию многократно»[footnoteRef:37] Возобновились набеги лезгин, а в это же время Кнорринг оставил правление Коваленскому и уехал на Северный Кавказ.  [37:  Мухранов А. История Грузии: XIX век. URL: http://travelgeorgia.ru/77/ (дата обращения: 25.03.2016)] 

	О неприятии правления Кнорринга по всей Грузии, стало известно в Петербурге. 11 сентября 1802 г. генерал К.Ф. Кнорринг был отозван в столицу.  На его место был назначен Павел Дмитриевич Цицианов.[footnoteRef:38]   [38:  Цицианов П.Д. – грузинский князь из рода Цициашвили. Российские военный деятель грузинского происхождения, генерал от инфантерии.] 


2. [bookmark: _Toc419709296][bookmark: _Toc452646748]Цицианов Павел Дмитриевич (1802-1806 гг.)

Истомленная борьбой Грузия требовала энергичного, твердого правителя, и в этом отношении выбор Цицианова был безошибочен. Но Павел Цицианов стал символом ужасающего периода в истории Грузии. Он не признавал диалогов и компромиссов. Самым действенным средством управления народом считал штыки и картечь.
Прошел год с момента публикации манифеста Александра I. Грузия превратилась в российскую губернию. Упразднялась монархия, а это принципиально изменяло политическую систему Грузии, страны с монархией насчитывающей более тысячи лет. Царская семья и тавады теряли свою власть, а значит, становились для империи источником смут. Всех членов грузинской царской фамилии решено было выслать из Грузии в Россию.
Получив на то разрешение еще в Петербурге, Цицианов принялся за дело со свойственной ему энергией и настойчивостью. «18 февраля из Грузии под конвоем был вывезен в Россию царевич Давид, старший сын Георгия XII. В конце года депортировали и Дареджан, жену Ираклия II.»[footnoteRef:39] Так же депортировали и царицу Марию - жену Георгия XII, но история этой депортации закончилась трагично.  Это событие описал В.А. Потто в книге «Кавказская война»[footnoteRef:40] [39: Потто В. А. Кавказская война. М.: Центрполиграф, 2007.  С. 237]  [40:  Она (Мария) сказалась больной, задумав в тот же день бежать из Тифлиса вместе со своими сыновьями. Цицианов, извещенный заранее о намерении царицы, приказал генералу Лазареву арестовать ее, в то время как генерал Тучков должен был захватить царевичей. Тучков удачно исполнил поручение и в тот же день вывез арестованных в Мцхет, откуда все царское семейство должно было ехать в одном общем поезде. Но не так счастлив был Лазарев. В шесть часов утра, девятнадцатого апреля, он прибыл в дом царицы и объявил ей волю князя Цицианова. Царица приняла его в постели и ответила, что ехать не желает. Тогда Лазарев, оставив при ней одного офицера, сам отправился сделать все нужные распоряжения. Но едва он вышел, как необычайный шум в покоях царицы заставил его вернуться. Там шла ожесточенная борьба: царевич Гавриил и царевна Тамара с кинжалами в руках напали на русского офицера. Лазарев подошел к кровати, на которой лежала царица, чтобы уговорить ее остановить детей, как вдруг в руках самой Марии сверкнул кинжал, и Лазарев, пораженный в бок, мертвым упал на пороге комнаты. Происшествие это наделало тревоги в целом Тифлисе. Все высшие сановники тотчас же съехались к царице, уговаривая ее не противиться воле русского государя, но она ничего не хотела слушать. Тогда полицмейстер Сургунов, завернув свою руку в толстую папаху, решительно и смело подошел к царице и вырвал из ее рук оружие. Царевна Тамара кинулась на помощь к матери с кинжалом в руках, но второпях она промахнулась и ранила самую же царицу в плечо. Царское семейство было арестовано и в тот же день отправлено в Мцхет. Цицианов был справедливо раздражен смертью Лазарева и предписал Тучкову обращаться во время пути с Марией и ее детьми не как с особами царского рода, а как с простыми преступниками.] 

Внешний враг был приоритетной целью для Цицианова. Первыми врагами в новом звании для князя Цицианова стали джаро-белоканские лезгины, у которых скрывались грузинские царевичи. Цицианов потребовал, чтобы их выдали. Лезгинам по этому поводу Цицианов писал: "Вы - храбрые воины, вы и должны любить храбрых. А кто же храбрее русских? Пуля ваша пяти человек не убьет, а моя пушка картечью или ядром за один раз тридцать человек повалит. Измеряйте все это..." Но получив отказ, Цицианов отправил генерал-майора Гулякова на войну с лезгинами. В Алазани Гуляков уничтожил противника и занял сёла лезгин. Узнав о победе, Цицианов объявил эту область присоединенной к России и обложил ее данью. «Так было возвращено Грузии ее древнее достояние, и гроза Закавказья, притон всех дагестанских хищников, вольный Джаро-Белоканский союз потерял свою независимость» [footnoteRef:41] [41: Потто В. А. Указ. Соч. С.241] 

В 1803 г. к Российской Империи была присоединена и Мегрелия.[footnoteRef:42]  [42:  Небольшая страна эта, наделенная всеми дарами роскошной природы, лишена была издавна главнейшего блага — спокойствия. Целые века менгрельцы кровью искупали свою независимость, бились с врагами, но не могли избежать страшных последствий, какими всегда сопровождаются азиатские войны. Тысячи пленных отрывались от своих семейств и появлялись на базарах Трапезунда, Константинополя и Каира.] 

Несмотря на то, что по Кючук-Кайнарджийскому 1774 г. мирному договору, Мегрелия переставала зависеть от Турции, крепость Поти все еще была турецкой. 
В марте 1803 г. посольство Григория Дадиани прибыло в Тбилиси. Мегрелы просили включить свои земли в число русских владений. Цицианов принял просьбу мегрельского князя и направил ему акт о вхождении Мегрелии в состав Российской Империи. Мегрелия становилась русской провинцией, но править в ней оставался князь Григорий Дадиани. В провинцию, Цицианов послал полковника Майкова, он отвозил князю Дадиани акт о вхождении Мегрелии и он же должен был принять от князя присягу на верность русскому государю.
Имеретинский царь Соломон II, не желая подпускать Россию к своим границам, старался помешать этому. За голову Майкова Соломон объявил награду. «Прямой путь лежал через Имеретию, и царь Соломон, проведав о поездке Майкова, запретил всякие сношения русских через подвластные ему земли, объявив всем, что заплатит пять тысяч червонцев тому, кто доставит ему "его (то есть Майкова) собачью голову". Тогда Майков поехал в объезд на Ахалцихе, где, по совету  турецкого Паши, отпустил свой конвой, состоявший из полусотни казаков и роты егерей, переоделся в турецкое платье и, пробираясь через Батум, Озургеты и Поти берегом Черного моря, неоднократно рискуя попасть в руки Соломона, достиг наконец селения Дадичалы (в записках Майкова -Чаладиди)»[footnoteRef:43]. Четвертого декабря 1803 г., князь Дадиани со свитой, принес присягу на подданство Российскому государю. [43:  Потто В. А. Указ. соч. С.243] 

После присоединения Мегрелии к России, Имеретинское царство оказалось между двумя русскими областями, а значит, оставалось, либо подчиниться, либо воевать. 16 апреля 1804 г. состоялась встреча Цицианова и Соломона II в одном из пограничных грузинских селений. Соломон отстаивал независимость своей страны, но Цицианов был против. На следующий день рота егерей, под начальством подполковника князя Эристави, зашла в ближайшую имеретинскую деревню и стала приводить крестьян к присяге на верность русскому государю. Так же  к Имеретии был направлен Кавказский гренадерский полк. Соломон II просил об ещё одной аудиенции, и 25  апреля 1804 г. Имеретия была присоединена к России.
В октябре же 1804 г. внезапно умер князь Григорий Дадиани, это обеспокоило народ. Начались волнения, которые обосновывались тем, что сын Григория – Леван, находился в заложниках у правителя Абхазии - Келиш-бека. Цицианов потребовал от Келиш-бека выдачи Левана, но Келиш-бек отказал. Тогда генерал Рыкгоф, получил приказание идти в Абхазию и силой взять там наследника Менгрелии. Леван был выдан добровольно.
 	С прибытием юного наследника волнения и беспорядки в Менгрелии затихли. Левана назначили владетелем земель, и «десятого июня 1805 года статский советник Литвинов торжественно, в присутствии знатнейших сановников Менгрельского княжества, вручил знаки владетельской инвеституры: высочайшую ноту, меч, знамя и бриллиантовый орден св. Анны 1-ой степени. Временной же правительницей Менгрелии, до совершеннолетия Левана, тогда же утверждена была вдовствующая мегрельская княгиня Нина Георгиевна, «женщина бесспорно умная, энергичная преданная России»[footnoteRef:44].  [44:  Потто В. А. Указ. соч. С.250] 

Цицианов, для защиты русских земель, задумал в том же году присоединить Ганжинское ханство и потом пойти на захват Эривани. Конечной целью был - Баку для утверждения русского влияния на Каспийском побережье Закавказья.
Ганжа считалась ключом к северным провинциям Персии. После захвата Цицианов переименовал город в Елизаветполь, в честь императрицы Елизаветы Алексеевны.
Летом 1804 г. Цицианов отправился в поход на Еревань. Он выиграл два серьёзных сражения - под Эчмиадзином и у Калагири. Только лишь благодаря ненастной осени, и затруднениями в доставке провианта русским войскам пришлось оставить Еревань, снять осаду и возвратиться в Грузию. Несмотря на это, в январе 1805 г., генерал Несветаев отнял от Еривани и присоединил к русским землям Шурагельскую область, которая прикрывала Грузию со стороны Еревани, и со стороны турецких крепостей Карса и Ардагана.
Уже планировался новый поход Цицианова. Начались переговоры с карабахским ханом, по поводу принятия русского подданства. Крепость Шуша, столица Карабахского ханства, находилась в близости  от персидской границы и давала возможность размещать свои силы для войны с персами. «Цицианов поспешил с окончанием переговоров и пригласил карабахского хана явиться в Елизаветполь для подписания трактата. Ибрагим прибыл, и шестого февраля 1805 года князь Цицианов лично принял от него присягу на верность русскому императору. Хан обязался платить подать в восемь тысяч червонцев; ему же дарованы почетная сабля, знамя с русским гербом и обещаны неприкосновенность прав и сохранение его владений. Внуку его, взятому в аманаты, тогда же определено ежегодное содержание от русского правительства в десять тысяч рублей».[footnoteRef:45]  [45:  Потто В. А. Указ. соч. С.260] 

Двадцатого мая 1805 г., русское подданство принял Селим-хан шекинский. После вхождения Шекинского ханства в Российскую империю, джаро-белоканские лезгины очутились между двумя русскими отрядами и набеги их стали очень затруднительными. В Карабах вошло русское войско, а Шушу занял отряд из шести рот семнадцатого егерского полка с тремя орудиями, под начальством майора Лисаневича.
 	В это время на границе Карабаха уже сосредоточивалась армия персов. Цицианов послал Лисаневича против персидских войск, но было поздно. «Пока Лисаневич стоял у худо-перинского моста, десять тысяч персиян, под предводительством Пир-Кули-хана, переправились в разных местах через Аракс и потянулись к Жабраильским садам. Лисаневич встретил их со своим батальоном и после упорного боя отбросил за Аракс, но и сам он вынужден был поспешно возвратиться в Шушу, куда призывал его хан для укрощения бунта, возникшего там, конечно, не без участия персидской политики». [footnoteRef:46] [46:  Там же.] 

Лисаневич отступил, а персидская армия Аббас-Мирзы, вошла в Карабах. Но неудача постигла Аббасса-Мирзу[footnoteRef:47]. Сам Фатх-Али-шах, уже перешёл границу с сорокатысячной армией, и бежал за Аракс, а Аббас-Мирза, держался в Елизаветпольском округе, но был разбит полковником Карягиным.  [47:  Малые войска полковника Карягина, отбили все его атаки. Окруженный двадцатитысячной персидской армией, сперва на Аскаране, потом при Шах-Булахе и, наконец, в Мухрате, Карягин почти три недели боролся со всеми силами Аббас-Мирзы, не только с честью отбивал нападения, но сам брал приступом персидские укрепления и, наконец, с отрядом, уменьшенным до ста штыков, пробился к Цицианову, который шел к нему на помощь с четырьмя батальонами.] 

Всё еще тянулись переговоры с Турцией об уступке Поти, однако, результатов не было. Цицианов решил заложить в Мегрелии, укрепление Редут-Кале и отправиться в поход на Баку для утверждения на Каспийском море.  В 1805 г. Каспийская флотилия с десантом, под командой генерал-майора Завалишина осадила Баку. Но к городу вовремя подоспело союзное войско кубинского хана и  русские должны были отступить.
Недовольство от поражения своих войск заставило Цицианова самому выдвинуться под Баку с отрядом. Цицианов был слаб, так как долгое время болел. «Пароксизмы изнурительной лихорадки, повторявшиеся по нескольку раз в день, окончательно добивали здоровье Цицианова. Во время похода его нередко снимали с лошади и клали на землю; под снегом и дождем он выдерживал сильные припадки и потом догонял отряд на привалах». [footnoteRef:48] [48:  Потто В. А. Указ. соч. С.263] 

Во время прохода русских войск через Ширванское ханство, было принято решение атаковать его, и, в результате, Цицианов подчинил русским владениям новые земли. 25 декабря 1805 г. Мустафа-хан ширванский подписал условия подданства. На Каспийском побережье оставался только лишь Баку. 
30 января 1806 г. при Нахар-Булаге князь Цицианов  потребовал сдачи города. Гуссейн-Кули-хан[footnoteRef:49] ответил, что город сдаст, но это был обман, который привел к гибели российского главнокомандующего. [49:  Гуссейн-Кули-хан – пятый и последний правитель Бакинского ханства.] 

«Наступил день, назначенный для сдачи Баку. Утром восьмого февраля 1806 года главнокомандующий в полной парадной форме и в сопровождении лишь небольшого караула, назначенного для занятия крепости, приблизился к колодцу, отстоявшему на полуверсту от города. Здесь ожидали его бакинские старшины, которые подали ему ключи от городских ворот и просили лично успокоить хана насчет его участи. Главнокомандующий ответил, что рад увидеть старого знакомого, и возвратил ключи с тем, чтобы Гуссейн вручил ему их лично. Хан не замедлил выехать из крепости, и Цицианов доверчиво пошел к нему навстречу без свиты, сопровождаемый только своим адъютантом, подполковником Эристовым, и одним казаком. Но едва Цицианов приблизился к хану, спутники последнего, бывшие верхом, вдруг бросились на него — и он упал, убитый наповал выстрелом из пистолета. Та же участь постигла и Эристова. Бакинцы с крепостной стены приветствовали убийство радостным криком и залпом из всех орудий по отряду, стоявшему у колодца. Между тем убийцы подхватили тела и умчали их с собой». [footnoteRef:50]  [50:  Потто В. А. Указ. соч. С. 265] 

Цицианов погиб и решался вопрос о достоинстве, чести и славе русского имени. К сожалению, генерал-майор Завалишин, под предлогом отсутствия провианта, отступил от бакинской крепости и не стал мстить за главнокомандующего. Войска отплыли в Дагестан. Это был конец жизни российского главнокомандующего.
Впоследствии, Баку был взят генералом Булгаковым, а прах Цицианова был предан погребению в армянской церкви. Через шесть лет новый главнокомандующий маркиз Паулуччи перенес прах в столицу Грузии.

3. [bookmark: _Toc419709297][bookmark: _Toc452646749]Гудович Иван Васильевич (1806-1809 гг.)

Подлое убийство князя Цицианова всколыхнуло весь Южный Кавказ. Для России настали трудные времена в этом регионе. Убежавший с поля боя Завалишин, полностью опроверг мнение о русском могуществе и, повсюду, в любой момент, могло произойти восстание.
Требовался человек, который смог бы усмирить пылкие головы и наказать бакинского хана за подлость. Но человека подходящего на роль главнокомандующего в Грузии не нашлось.
На Кавказской Линии[footnoteRef:51] в то время находился генерал Григорий Иванович Глазенап. Узнав о гибели князя Цицианова, он предпринял попытки исправить положение, вызванное бегством Завалишина. Был немедленно организован поход на Баку. Так же был взят Дербент. Генерал Глазенап успешно защищал южные рубежи империи в период отсутствия главнокомандующего и никому не дал восстать против государства. [51:  Кавказская Линия - система кордонных русских войск на Кавказе в XVIII—XIX веках. Возводилась для защиты российских коммуникаций и использовалась при обеспечении действий русских войск в ходе Кавказской войны. Включала Кизлярскую, Моздокскую, Кубано-Черноморскую и другие линии, объединённые воедино.] 

Императором Александром I на пост главнокомандующего был назначен граф Иван Васильевич Гудович, которой уже командовал на Кавказе во времена — Екатерины и Павла I. «Преклонные годы и время, проведенное в бездействии, в стороне от военного дела, невыгодно отразились на деятельности и характере нового главнокомандующего. Сохранив свою прежнюю энергию, он, по словам современников, стал вместе с тем раздражителен, капризен, а память об одержанных им некогда победах развила в нем тщеславие и самонадеянность». [footnoteRef:52] [52:  Потто В. А. Указ. соч. С.301] 

С того момента, как Гудович оставил Кавказ многое изменилось. Ведь, когда он служил, Грузия еще не входила в состав России, а русские владения ограничивались Кавказской линией. Так же на юге свирепствовала чума (1804-1808), которая убивала множество людей. Отсутствовали средства для ведения боёв, а в Грузии всё ещё не все желали власти Российской Империи. Южный Кавказ, мог в любой момент восстать. К тому же, Персия собирала армию для возвращения отнятых территорий. (Русско-Персидская война 1804-1813).
Только боевые действия в Дагестане проходили с успехом.  Глазенап, был отстранен от командования, но его место занял генерал Булгаков, который покорил Баку и кубанское ханство. Эти земли вошли в состав Российской империи. Но новые русские победы не смогли остановить волнения в соседних владениях. 
Первым в 1806 г. восстал Карабах. Ибрагим хан пригласил персов на свои земли, собираясь отдать им Шушу, он так же рассказал им о малом гарнизоне под командованием Лисаневича. Лисаневич узнал об измене, приказал схватить Ибрагима. Произошло боестолкновение и Ибрагим-хан с его дочерью были убиты. «Убийство хана русскими, взволновавшее умы во всей стране, было весьма неприятно Гудовичу, и на пост Лисаневича был назначен генерал-майор Небольсин, шеф Троицкого пехотного полка, прибывший в Грузию». [footnoteRef:53] [53:  Потто В. А. Указ. соч. С.302] 

Двадцатитысячное войско персов, подходившее к Шуше, было разбито малыми отрядами Небольсина.
Следом выступал Гуссейн-Кули-хан и царевич Александр со стороны Еривани, уже против Тифлиса и Елизаветполя, но и их восстание было подавлено.
Так же против подданства России встал Шекинский хан. Он, потеряв своего родственника Ибрагим-хана, решил мстить за него. Был захвачен Парфенов - начальник русского отряда.[footnoteRef:54]  [54:  Целый день томили узников страхом ожидаемой казни, но к вечеру хан переменил решение. Он прислал сказать Парфенову, что возвратит ему свободу, если тот согласится вывести русские войска из его владений. Парфенов, ввиду безвыходного положения, в которое поставлен был малочисленный отряд против соединенных сил шекинцев и персиян, согласился и в тот же день вышел из Шекинского ханства.] 

Выход Парфенова из Нухи, сильно подорвал авторитет русских войск.  Вновь восстали Джаро-белоканцы.
В это время, больной, Гудович находился во Владикавказе. Узнав о случившемся, он отправился в Тифлис. Небольсину было приказано идти на шекинского хана. Тот разбил отряд хана Селима, находившегося неподалёку, и направился к Нухе.[footnoteRef:55] [55:  А. В. Потто, описал Нуху: «Столица Шекинского ханства, живописно расположенная при истоке небольшой речки, вся тонет в густой зелени ореховых и тутовых деревьев. На высоком холме, командующем окрестностью, красуется старая крепость, и тут же рядом стоит ханский дворец — образчик жилища восточного сибарита. Здесь все выполнено в причудливом, оригинальном персидском вкусе: и мраморные фонтаны, окруженные плакучими ивами, и разноцветные стекла в узеньких окнах, и потолки, составленные из кусочков зеркал, и дивные лепные работы, украшающие собой карнизы, двери, окна, камины. Hyxa замечательна работами своих вышивальщиков по сукну разноцветными шелками; отсюда-то и выходят большей частью все чепраки, скатерти, салфетки и прочие веши, которые в последнее время распространились по целой России». ] 

Небольсин решил брать город штурмом. Город был взят и надолго вошел в состав имперских владений. Следующим шагом Небольсина было уничтожение джаро-белоканских лезгин.
При помощи генерала Орбелиани войска перешли в наступление и 8 ноября 1806 г. лезгины, вместе с союзной аварской конницей, были загнаны в джарское ущелье. Аварский хан вступил в переговоры, и джарцы, оставшиеся одни сдались. «Депутаты их, явившиеся к Орбелиани с повинной головой, были отправлены в Тифлис и вошли в город с повешенными на шею саблями. Трудно описать восторг грузин при виде их заклятых врагов, впервые являвшихся перед ними в таком униженном Положении»[footnoteRef:56].  [56:  Потто В. А. Указ. соч. С 302] 

Подавив сопротивление, Гудович не стал, как некогда Цицианов, менять название городов и назначать русских правителей. Ханства Дербентское и Кубинское были переданы под покровительство шамхала тарковского. В Нуху были назначеныы представители этих мест. В Карабахе к власти пришел Мехти-Кули-хан. 
Возможность объединения Южного Кавказа под властью русских начальников была упущена.
В конце 1806 г., Гудович стремился заключить перемирие с Персией, так как Турция уже объявила России войну (1806-1812) и на границах размещались значительные силы. К тому же император требовал наступления на Турцию, чтобы оттянуть часть турецких сил от Дуная, где происходили основные сражения. Генерал Небольсин был оставлен на персидской границе, а основные силы были направлены в сторону Турции. Гудович разделил силы на три части. Граф с наибольшим войском шёл на Ахалцихе, второй отряд — на Поти, а третий — на Карс.
У крепости Ахалкалаки[footnoteRef:57] русским войскам было оказано сопротивление.	 [57:  Ахалкалаки - небольшая, но сильная по тогдашнему времени крепость, обнесенная высокими стенами грузинской постройки, которые фланкировались по углам бастионами и башнями, вооруженными сильной артиллерией.] 

После предложения о сдаче крепости, Паша ничего не ответил и Гудович приказал приступить к захвату крепости. Но штурм оказался неудачным, и русские войска понесли большие потери. Тогда граф, отдал приказ, всем войскам возвращаться в Грузию.
В 1807 г. русское начальство решило нанести новый удар персам и овладеть Ереванью. Одновременно с этим, генерал-майор Небольсин был направлен из Карабаха с трехтысячным отрядом для захвата Нахичеванского ханства.  С двадцати пяти тысячным войском против русских войск вышел Аббас-Мирза, но был разбит. Нихичевань осталась без защиты, и Небольсин немедленно занял ханство. 
Ериванская крепость держала оборону. Ранняя зима прервала сообщение русских войск с Грузией. Из-за этого, а также из-за болезней в войсках, Гудович решил штурмовать Еривань, но штурм окончился полной неудачей.  «Видя общую неудачу атаки и огромные потери — до восьмисот человек выбывшими из строя, — Гудович приказал ударить отбой»[footnoteRef:58]. Присоединив отряд генерала Портнягина, Гудович начал отступление в Грузию. Войска вынуждены были идти через горы по пояс в снегу. До тысячи человек из отряда погибло от стужи. Фельдмаршал простудился и приобрел ревматизм, впоследствии от болезни он потерял один глаз. [58:  Потто В. А. Указ. соч. С.302] 

А.В. Потто, в своей работе «Кавказская война» заметил, что одной из главных причин неудач русских войск  в эриванском походе была измена подполковника Кочнева, коменданта в Елизаветполе. Он сообщил персам о вторжении русских войск и передал им все планы.
По возвращении в Тифлис, фельдмаршал получил информацию о восстании Кубинского ханства. Батальон севастопольского полка и посланные на помощь две роты, встретившись с  силами Шейх-Али-хана, потерпели поражение. Только после подошедшего подкрепления из Баку и Дербента, Шейх-Али был разбит. Он бежал в Табасаранские горы.
Победа успокоила больного фельдмаршала. Но В.А. Потто поясняет, что расстроенный физически и нравственно, он просил государя уволить его от должности. С Кавказа государь перевел Гудовича на должность главнокомандующего в Москве[footnoteRef:59]. [59:  Умер Гудович в январе 1820 года от старости, в возрасте семидесяти девяти лет.] 

.
4. [bookmark: _Toc419709298][bookmark: _Toc452646750]Тормасов Александр Петрович (1809-1811 гг.)

9 марта 1809 г., вместо графа Гудовича, главнокомандующим войсками в Грузии и на Кавказской линии стал генерал Александр Петрович Тормасов. Александр I призвал его на службу, назначил  главнокомандующим в Грузии, и 12 апреля 1809 года он заступил  в управление краем.
«Его предместник, Гудович, не сумел поддержать в Закавказье, обаяние русской силы и русского имени, созданное Цициановым, а две крупные неудачи даже подорвали его. И он оставил Тормасову Грузию в крайне затруднительном положении. Турция готовилась к решительным наступательным действиям; ожидалось вторжение персиян, и говорили даже, что сам Баба-хан прибудет в Азербайджан, царевичи Александр и Теймураз[footnoteRef:60] возмущали Имеретию, Кахетию и Картли; анапский паша, со своей стороны, усиленно поддерживал горцев, и Кавказская линия не имела покоя».[footnoteRef:61]  [60:  Теймураз Багратиони (1772 – 1846) – младший сын последнего царя Грузии (Картл-Кахетии) Георгия XII. 25 февраля 1803 г., после включения в состав России Восточной Грузии бежал в Иран. Боролся с Российской властью в Грузии. ]  [61:  Потто В. А. Указ. соч. С.329] 

Тормасов начал мирные переговоры с Персией. Во время переговоров, персы внезапно вторглись в Грузию со стороны Карабаха и  Еревана. Фатх-Али-хан вошел Бомбакскую область. Но вторжение персов окончилось поражением. Можно вспомнить, что во время переговоров Гудовича о мире в 1807 г. граф послал русские войска против персов и они так же потерпели поражение.
У Тормасова, в распоряжении для защиты трех областей: Дербентской, Кубинской и Бакинской в резерве был только Севастопольский полк, но Мамед-Мир-хану никого в помощь не направили. Талышинская провинция была полностью разорена персами.
Помимо персов на южные земли империи вторгались лезгины и турки. Набеги происходили со стороны Ахалцихе и настолько беспокоили границы России, что в Картли из Кахетии направили войска с Алазанской линии. 
Тормасов занялся делами Имеретинского царства, откуда в это время исходила наибольшая опасность для Картл-Кахетинского царства. При Гудовиче командующим Имеретией был генерал-майор Рыкгоф. Исследователь В.А. Потто так нелицеприятно харектеризовал о Рыгкофа: - «по своим преклонным летам малоспособный, как духом, так и телом, к военным действиям». 
Царь Соломон II, перебрался в горы и продолжал общаться с турками, стремясь увести Имерети из-под зависимости России. Рыкгоф был не способен повлиять на Соломона и тот даже начал требовать отвода русской армии из Кутаиса. В 1808 г. Рыгкоф умер, а вместо него был назначен генерал-майор Дмитрий Орбелиани. Орбелиани видел главную опасность для русского влияния в Грузии наличие турецких войск в Поти. Он писал Тормасову: «наше положение не только в Имеретии, но и Мингрелии не может быть прочно, пока существует турецкая крепость Поти».
Главой Поти был Кучум-бей. Тормасов стремился принудить его перейти под покровительство России миром, но Кучум-бей отказался подчиниться. «Главнокомандующий не жалел для этого денег, и богатые сабли, кинжалы, осыпанные драгоценными камнями, золотые и серебряные медали, звонкая монета — все было пущено им в ход, чтобы привлечь на свою сторону советников Кучума»[footnoteRef:62]. Тогда же, войска Орбелиани были переведены из Кутаиса в Редут-Кале.  [62:  Потто В. А. Указ. соч. С.331] 

30 августа 1809 г. Орбелиани взял штурмом крепостной форштадт Поти. Закрепившись в нём, он начал осаду самого Поти. Но осада Поти осложнилась  тем, что на помощь Кучум-бею прибыл трапезундский Шариф-паша. Его войско встало неподалёку от крепости. Шариф ожидал, что царь Соломон восстанет против России и придет со своим войском к нему. Но догадываясь об этом, Орбелиани при помощи гурийцев нанес превентивный удар по туркам.Разгромив турецкий лагерь, русские войска деморализовали  гарнизон Поти и 15 ноября крепость капитулировала. Кучум-бей вместе с гарнизоном получил разрешение отбыть в Трапезунд.
Захватив Поти, Тормасов повелел отправить к Имеретинским землям войска и схватить  мятежного царя, не допустив его бегства в Турцию.Захват Имеретии не был легким делом для русской армии[footnoteRef:63]. Соломон жил в своей резиденции в Вард-Цихе, вместе с ним в крепости жило четыре тысячи приближенных. 20 февраля 1810 г. во всех церквях Кутаиса был зачитан манифест, по которому царь Соломон отстранялся от имеретинского престола со всем своим потомством[footnoteRef:64]. Таким образом, в Российский Империи образовалась  Имеретинская область, которая через некоторое время, вошла в состав Кутаисской губернии. [63:  В сочинении «Кавказская война» В.А. Потто писал: «Имеретия представляла собой сплошной девственный лес, покрывавший высокую горную цепь, изрезанную глубокими ущельями, по которым рядом пенистых водопадов бешено несутся реки, притоки Риони. Деревень или сел, в том смысле, как мы их понимаем, не было вовсе, и все население страны жило в отдельных хижинах, разбросанных так далеко одна от другой, что оцепить их войсками не было бы никакой возможности».]  [64:  В. А.  Потто отмечает: «имеретинцы отнеслись к событию совершенно равнодушно, будто в их отечестве не произошло ровно ничего особенного. Примеру кутаисцев последовали почти все жители края, и менее чем в неделю большая часть царства уже отложилась от Соломона».] 

Соломон решился бежать в Ахалцихе, но был захвачен полковником Лисаневичем и отправлен в Тифлис. Соломон недолго находился в Тифлисе. Ему удалось сбежать 11  мая 1810 г. Сразу после его бегства из Тифлиса, всю Имеретию охватили восстания; люди требовали возвращения царя Соломона на царский престол. Против восставших главнокомандующий отправил майора Колатозова и две роты Кавказского гренадерского полка. Колатозов был убит и его заменил капитан Титов. На помощь Тормасов направил еще два батальона Кабардинского полка, генерал-майора князя Орбелиани, но его действия в эти время не были удачны.
После воссоединения отрядов Орбелиани не решился идти на Кутаис и отступил к Сурами. Для имеретинцев  это была победа. Тормасов был весьма недоволен руководством похода и отозвал Орбелиани из Имеретии. Его место занял князь Розен. Розену удалось навести порядок в войсках и уничтожить пять тысяч мятежников и пробиться к  Кутаису. Мятеж стал утихать, и Соломон укрылся в Хонском ущелье. Однако полковник Симанович прорвался в ущелье и уничтожил войско Соломона. Царь снова бежал в турецкие земли.
Имерети успокоилась. Семья Соломона была схвачена и отправлена в Россию. Соломону и на этот раз удалось бежать, но он  умер вдали от своих родных земель. Соломон скончался в 1815 г. в Трапезунде. 
После присоединения  Имеретии в южном регионе началось смутное  время для российского государства. Оно продолжалось несколько лет и сопровождалось  восстаниями и мятежасми. Восстала Куба, взволновалось население Самачабло[footnoteRef:65], а персы напали на Карабах. Тем не менее, Россия смогла в это же время присоединить земли Гурии и Абхазии. [65:  Самочабло – историческое, грузинское название Осетии.] 

Приобрести Гурию удалось без кровопролития. 12 июня 1810 г. князь Мамиа Гуриели, добровольно, подписал трактат о подданстве, потребовав только, чтобы Гурией правил княжеский род Гуриелей. Россия согласилась с его условием. 
Абхазия же добровольно подчиняться не захотела. «Подобно Гурии и другим мелким княжествам, Абхазия составляла обломок древнего грузинского царства и со времени своего отделения до начала XIX века находилась под постоянной властью турок».[footnoteRef:66]  [66:  Потто В. А. Указ. соч. С.336] 

Еще при генерале Тотлебене в 1770 г.  князь Абхазии Леван Шервашидзе просил принять своё княжество под покровительство России. Но договор не был подписан по вине отряда абхазцев напавших на русский отряд. Позднее абхазский князь обратился в мусульманство и союзничал с Турцией. После смерти Левана, Абхазия была поделена на уделы, а через год объединена сыном Левана – Келиш-беем.
При Келиш-бее, отношения с Турцией резко испортились, и Порта направила против него, его же сыновей, обещая им обладание княжеством. 2 мая 1808 г., Келиш-бей, был убит своим же сыном Арслан-беем. Но Арслан не смог стать абхазским князем, так как народ избрал  правителем Сефер-Али-бея. Однако, и Арслану, удалось захватить  Сухуми, и оттуда руководить новыми восстаниями. Операция по захвату Сухуми Сефером полностью провалилась и ему пришлось бежать в Имеретию. Стремления Сефера стать подданным  Российской Имеперии, а так же угроза, исходящая от Арслан-бея, побудили русских вмешаться в дела Абхазии.
Тормасов принял решение о захвате Сухуми. 9 июля 1810 г. русская эскадра открыла огонь по городу. Русские войска заняли город. Через два дня, Сефер-Али-бей в Сухуми был провозглашен владетелем Абхазии под новым именем Георгий Шервашидзе. 
Продолжались волнения на Кубе, Шейх-Али-хан, летом 1810 с большим войском вторгся в Закавказье и отправился к Кубе, где были расквартированы два батальона Севастопольского полка. Туда же был направлен из Баку майор Левицкий с небольшим отрядом. Левицкому пришлось с боями пробиваться на место назначения, но до Кубы он так и не добрался, отступив обратно в Баку.
«Это было настоящим торжеством для мятежников, бросившихся в преследование с криком: "Да здравствует хан!" Восстание охватило всю Кубинскую провинцию». [footnoteRef:67] [67:  Потто В. А. Указ. соч. С.340] 

 	Тормасов был недоволен этими событиями и направил против Шейх-Али-хана генерала Лисаневича, которому удалось освободить Кубу и двинуться в сторону Табасарани. Так же он захватил село Эгрисии и  далее гнал Шейх-Али-хана в горы, где тот смог укрыться. 
А между тем, летом 1810 г. персы вторглись в Карабахское ханство, но, дважды были разбиты. Безуспешно  закончился их прорыв  в Грузию. Позднее была предпринята более мощная попытка атаки на русские владения со стороны Ахалцихе. Летом десятитысячное войско, вместе с беглым грузинским царевичем Александром, прошло в Ахалцихе для объединения с турецким войском. Они отправились через Ахалкалаки на Грузию.
Узнав о наступлении, Тормасов направил небольшой отряд через горы, в обход неприятельского лагеря. Возглавлял отряд маркиз Паулуччи. Ему была дана инструкция, следуя которой он должен был дойти до неприятельского лагеря, и атаковать его ночью, завершив поход за десять дней. И ему это удалось.
Большая победа Паулуччи над персидско-турецкими войсками привлекла внимание императора Александра I. Паулуччи был возведен в ранг генерал-лейтенанта, а полковник Лисаневич стал генерал-майором[footnoteRef:68]. Этим эпизодом и закончилась персидская кампания 1810 г. [68:  В особом приказе Александра по армии было объявлено: "Знаменитая победа, одержанная на границе Картли пятого сентября над десятитысячным корпусом персиян и турок, едва ли не одним российским воинам была возможна. Два батальона девятого и пятнадцатого егерских полков с двумя легкими орудиями и частью казаков в холодную и ненастную погоду идут трое суток через снеговые горы, которые даже жители тех мест считали непроходимыми, и в самую полночь приближаются в таком порядке и тишине, что неприятельские караулы их открыли только в ста шагах от своего лагеря. Неожиданное появление, залп из ружей и артиллерии и быстрое стремление в штыки распространяют неодолимый ужас между многочисленным неприятелем. Храбрые русские воины пролетают обширный лагерь от одного конца до другого, и устрашенные персияне и турки без оружия и одежды спасаются бегством, бросаясь стремглав в глубокий каменистый ров. Весьма богатый лагерь достался в добычу победителям; все оружие, множество лошадей, лучшие драгоценности, золото и серебро разделено между нижними чинами; прочее же богатство, состоящее в экипажах и палатках, по невозможности поднять и половины оного, истреблено.
Такой необыкновенный подвиг должен послужить примером потомству в том, что храбрость, труды и усердие заменяют численность войск, побеждают природу и торжествуют над многочисленнейшим неприятелем".
] 

Тормасов продолжил военную кампанию и двинул войска через Боржомское ущелье к Ахалцихе. Из Восточной Грузии выдвинулись отряды Портнягина и Симановича. 16 ноября 1810 года войска обложили Ахалцихе. Город практически был захвачен, но в русском лагере были замечены признаки чумы. Заразившиеся, за некоторое время до этого, находились в крепости. Тормасов предусмотрел возможность заражения войск и было решено отступить. «На всем протяжении границы тотчас устроены были им карантины, и эта благоразумная мера пресекла доступ болезни в пределы Грузии». [footnoteRef:69] [69:  Потто В. А. Указ. соч. С.350] 

1811 год — год крайне тяжелый для русских войск в Закавказье. Отступление русских войск от Ахалцихе вновь всколыхнуло мусульман. Начались волнения в Дагестане, где была возможность потери Кубинской провинции. В Грузии готовились тайные заговоры, а в Ереванский хан держал войска наготове. Силы собирали  и турки, и персы. 
Приближалась отечественная война 1812 г. Тормасову пришел приказ -  отправить в Россию три полка с Кавказской линии и один из Грузии. Но Тормасов уже не решал поставленных задач. Он был отозван с Кавказа и назначен главнокомандующим обсервационной армией на Волыни. На место Тормасова[footnoteRef:70] был назначен маркиз Паулуччи и в сентябре 1812 г. тот вступил в должность.  [70: Тормасов 13 ноября 1819 года скончался в возрасте 67 лет. Его прах находится в Чудовом монастыре.] 


5. [bookmark: _Toc419709299][bookmark: _Toc452646751]Филипп Осипович Паулуччи (1811-1812).

Ф.О. Паулуччи[footnoteRef:71], 30 июля 1810 г. был назначен генерал-квартирмейстером в кавказскую армию. В этом же году получил звание  генерал-лейтенанта. [71:  Новый главнокомандующий был человек замечательный по прямоте и энергии. Он не терпел ни в чем окольных путей и отличался вполне самостоятельным и независимым характером. До какой степени он был настойчив и тверд, можно видеть из следующего случая, рельефно обрисовывающего, между прочим, и саму систему, принятую им в управлении Грузией. Однажды, вскоре после вступления его в должность главнокомандующего, супруга изгнанного из Имеретии царя Соломона обратилась к государю с просьбой дозволить ей попытаться склонить мужа к возвращению в Россию, для чего и послала в Турцию одного из приближенных к ней дворян. Государь согласился, и Паулуччи получил об этом известие официальным порядком. Но он имел мужество остановить распоряжение государя, и само письмо царицы к Соломону отправил назад нераспечатанным.] 

После отзыва Тормасова в центральную Россию, войска на Кавказе были разделены на две части. Паулуччи назначили  главнокомандующим в Грузию, а генерал-лейтенанту Ртищеву подчинились войска, расположенные на Кавказской линии.
Именно Паулуччи приказал перезахоронить тело князя Цицианова из Бакинской провинции в Тифлисе. Он отчитывал  грузинских князей за небрежное отношение к гробницам Ираклия и Георгия в Мцхетском соборе. Паулуччи приказал поставить достойные памятники.
22 сентября 1811 г. Паулуччи принял командование Грузией. Он принял управление войсками в период готовящейся войны с Францией, в период активных сражений с персами в Карабахе, а так же  сражений с Турцией в районе Карса.
В Карабахе находились: Троицкий и 17-ый егерский полки. Солдаты были ослаблены губительными местными лихорадками, и не могли противостоять персидским набегам.
В Карсе встал лагерем турецкий корпус, под начальством эрзерумского сараскера, ожидавшего войск из Еревана и Трапезунда, для наступления на Гюмри. В августе ереванский сардар Хуссейн-Кули-хан  соединился с ним у Мазагберта. Но совместного похода не получилось. 
30 августа персидский и турецкий военачальники приветствовали друг друга. Во время джигитовки[footnoteRef:72], был убит сараскер турецкого войска.  Лишившись своего военачальника, в Карс отправилось турецкое войско. Ереванский сардар отступил к Еревани, а вскоре в Батуми отправился и трапезундский паша. [72:  Джигитовка - скачка на лошади, во время которой ездок выполняет гимнастические и акробатические трюки, военно-прикладной вид конного спорта] 

Эти события подтолкнули Паулуччи к решению вторгнуться в Турцию и завладеть Ахалкалакской крепостью. Он поручил захват крепости командиру Грузинского гренадерского полка, полковнику Котляревскому. Штурм турецкой крепости Ахалкалаки проходил с 7 на 8 декабря 1811 г. Крепость была захвачена.
После взятия крепости, Паулуччи обратил внимание на усложняющуюся ситуацию в Дагестане и на границе с Персией. Главнокомандующему донесли о связях Джафар-Кули-Ага с Аббас-Мирзой. Судя по донесению, Джафар приглашал Аббас-Мирзу занять Карабах. Паулуччи отдал приказ арестовать Джафара. Изменника схватили и отправили в Тифлис. Конвоем руководил капитан Оловяшников. Джафар смог сбежать и уже в январе 1812 г. персы с Джафаром напали на Карабахское ханство и окружили батальон Троицкого полка в Султан-Буде. Командующим полком был майор Джини. Из Шуши на помощь Джини направился отряд капитана Ильяшко. Овладев по пути Шах-Булахом дальше он идти не стал. 
1 февраля 1812 г. 18 тысяч пеших и конных персов напали на отряд Джини. Майор погиб и вместо него управлял отрядом майор Сочевский. Скоро Сочевский получил тяжелую рану, а вслед за ним пал и капитан Гумович. Командование над отрядом принял капитан Оловяшников. К вечеру Аббас-Мирза прислал записку, требуя сдачи. Оловяшников приказал батальону положить оружие и знамена Троицкого полка. 
После падения Троицкого батальона персы окружили Ильяшенко в Шах-Булахском замке. Перед ним были выставлены русские знамена и пленные. Враг потребовал сдачи. Ильяшенко отверг все предложения персов и ночью русский отряд прорвался сквозь персидскую армию. 
 	Измена Оловяшникова снова подкосила авторитет русской армии. 
В Карабахе не хватало хорошего руководителя. Паулуччи послал в Карабах Котляревского. «Паулуччи поручил Котляровскому восстановить доверие жителей к русскому оружию и изгладить из их памяти позорное дело Оловяшникова».[footnoteRef:73] Котляревский атаковал разбойничьи шайки в Карабахе и направился против Аббас-Мирзы. Аббас-Мирза бежал. [73:  Потто В. А. Указ. соч. С. 350] 

В Грузии в это время  начался большой народный мятеж. Кахетия выплачивала налоги хлебом, но так как жители преимущественно занимались виноделием, хлеба не хватало. С началом войны с французами, в 1812 г. русские власти запросили еще большие объемы хлеба, чем раньше и для решения проблемы прибегнули к экзекуциям.
Так же от жителей поступали жалобы, что солдаты ведут себя неподобающе. Активную работу начали и агенты грузинского царевича Александра. Они подкупали князей, подстрекали народ и делали все, чтобы вызвать восстание. 31  января 1812 г. в деревне Ахмета началось первое восстание, 1 февраля в деревне Тианети случился новый мятеж. «Когда народ стоял около церкви, толкуя о тяжестях налогов, в толпу вбежала исступленная женщина и, бросившись к мужу, накинула на него свое покрывало. "Я обесчещена русским и иду ему мстить", — сказала она, обращаясь к толпе, и с этими словами, выхватив из-за пояса мужа кинжал, побежала к дому. Вся толпа с диким ревом кинулась за ней. Офицер был заколот, команда перерезана».[footnoteRef:74] [74:  Потто В. А. Указ. соч. С. 360] 

Восстания охватили всю Кахетию. Начался обратный отбор власти у русских, расквартированных по деревням и селам. Телави и Сигнахи подверглись осаде. В Телави осада была отбита. В Сигнахи же, комендант Гейне и весь гарнизон были убиты[footnoteRef:75]. [75:  Гарнизон Сигнахи сдался сам, но мятежники раздели солдат донага, пустили бежать в разные стороны и перестреляли, как дичь; коменданта они изрубили в мелкие куски, сначала отрезав ему язык и заставив проглотить его.] 

Произошла атака на пятый эскадрон Нарвского полка в деревне Какабети. В деревне Кодало команда из восьмидесяти егерей девятого полка пробилась к небольшой крепости и защищалась там двадцать три дня. Отряды, посланные на защиту к Телави, несли потери. 
«Еще неудачнее были действия третьего отряда, направленного из Сагареджо в составе двухсот восьмидесяти спешенных нарвских драгун под командой майора Есипова, и четвертого февраля, буквально под самыми стенами Телави, Есипов был убит, а из числа его драгун только сто двадцать человек — без офицеров — проникли в город, и то лишь при помощи отчаянной вылазки, сделанной из крепости». [footnoteRef:76] [76:  У Потто В. А. Указ. соч. С.361] 

Из Телавского уезда восстания перекинулись в Сигнахский уезд. В Бодбисхеви, произошло нападение на батальон Кабардинского полка под командой подполковника Степанова. «Целый день с утра и до позднего вечера сражался Степанов посреди селения, объятого пламенем, но, потеряв двух офицеров и двести двенадцать человек из одного батальона, не мог удержать за собой позицию и ночью отступил к посту Кара-Агач. В Кара-Агаче Степанов нашел роту егерей и два эскадрона Нижегородского полка, к которым в тот же день подоспели еще две роты кабардинцев под командой князя Орбелиани. Несмотря на силу русского отряда, мятежники обложили пост и пошли на приступ. И хотя нападение их было отбито, однако же блокада продолжалась двенадцать дней, и люди все это время питались одним ячменем, заготовленным для лошадей Нижегородского полка».[footnoteRef:77] [77:  У Потто В. А. Указ. соч. С. 362] 

6 февраля был атакован штаб Нарвского полка в селение Сагареджо. Восстание возглавил князь Кабулов. Из Тифлиса, маршем, были направлены две роты херсонских гренадеров под командой майора Бухвостова. Кабулов ушел из Сагареджо. Нарвский полк отступил к Тифлису. 
В Тифлисе ожидали восстания. Князь Орбелиани писал к Паулуччи, что не отвечает за безопасность города, так как лезгины джигитуют уже на Авлабаре[footnoteRef:78], в самом предместье столицы. Несмотря на то, что мятежники не пошли на Тифлис, восстание продолжилось и перекинулось на Ананурский уезд, охватив даже центральную Шида Картли. [78:  Авлабар - ныне район в г. Тбилиси на левом берегу р. Куры.] 

«Для усмирения восстания в Кахетии войск оказывалось недостаточно, чтобы подавить народный мятеж, и потому на подкрепление к ним отправлены были: из Тифлиса — батальон херсонских гренадеров, под командованием полковника Тихановского, а из Картли — батальон Грузинского полка, под начальством подполковника Ушакова. Из Гортискара также выступил капитан Сагинов с тремя ротами пехоты и одним орудием. Но по дороге к Душету последний отряд был встречен мятежниками и, потеряв в жаркой схватке Сагинова, получившего тяжелую рану, расстроенный, вынужден был отступить назад к Гортискару».[footnoteRef:79]  [79:  Потто В. А. Указ. соч. С.363] 

Восставшие праздновали победу. Но 12 февраля Ушаков подступил к Душети, и взял город штурмом. После напал и  захватил Ананури. Зачинщики восстания были повешены. «Энергичные действия Ушакова немедленно принесли свои плоды: целые деревни одна за другой стали являться с покорностью, и бунт в этом уголке Кахетии затих». [footnoteRef:80] [80:  Там же] 

21  февраля Паулуччи прибыл в Тифлис. После успешных действий русских войск, была открыта дорога к Телави.
 	Было получено известие, что турки собираются  отнять Ахалкалаки.  Выяснилось, что кахетинцы просили помощи у ахалцихского паши, который с пятитысячным войском начал штурм Ахалкалаки, но был отбит с огромными потерями.
Паулуччи старался скорее покончить с мятежом в Кахетии, чтобы поставить войска против турок.В это время мятежники собрались у дороги к Телави. Тихановскому поступил приказ атаковать неприятеля.
Последнее, но сильнейшее сопротивление было оказано восставшими в деревне Велисцихе. В сражении погиб князь Вахтанг Орбелиани и князь Чавчавадзе. Паулуччи хотел, как можно быстрее, освободить Телавскую крепость.  «Нетерпение его было так велико, что он, оставив пехоту, поскакал к ней в сопровождении лишь нескольких грузинских князей и полусотни казаков. Но появления и этой горсти было достаточно, чтобы мятежники, уже потерявшие веру в успех своего дела, бежали из-под Телави. Восстание пало».[footnoteRef:81] Зачинщики восстания, в числе их и Кабулов, были захвачены и высланы в Россию.  [81:  Потто В. А. Указ. соч. С.364] 

Маркизу Паулуччи из Петербурга был направлен высочайший рескрипт прибыть в Санкт-Петербург, а начальство над Грузией сдать генерал-лейтенанту Ртищеву.
Известие об отставке Паулуччи было встречено группой грузин с недовольством. В Петербург отправили князя Захара Андроникова, чтобы тот просил у государя оставить Паулуччи главнокомандующим. Император Александр I отверг это предложение, так как Паулуччи[footnoteRef:82] нужен был ему на войне с Наполеоном. [82: Впоследствии Паулуччи был генерал-губернатором Генуи. Умер в 1849 году.] 


6. [bookmark: _Toc419709300][bookmark: _Toc452646752]Ртищев Николай Фёдорович (1812-1816 гг.)

В начале 1812 г. главнокомандующим в Грузии стал генерал-лейтенант Николай Федорович Ртищев, а в Петербурге был разработан проект реформы управления на Кавказе. Закавказье переходило в непосредственное ведение главнокомандующего Грузией, а Северный Кавказ передавался в управление кавказского и астраханского губернатора. Военно-административная власть над Кавказской линией так же доставалась астраханскому губернатору. Ртищев, в феврале 1811 г. прибыл в Георгиевск.
 «Главнокомандующим в Грузию Ртищев назначен был помимо желания. Человек уже преклонных лет, не отличавшийся ни решительностью характера, ни выдающимися заслугами и военными дарованиями, Ртищев с крайней неохотой принял на себя тяжелую обязанность быть правителем обширного и беспокойного края. Особенно тяготило его то обстоятельство, что он попал в Грузию в трудную эпоху двенадцатого года, когда правительство, занятое приготовлениями к громадной борьбе с Наполеоном, естественно, не могло уделить южной своей окраине того внимания, какого требовали обстоятельства тогдашнего времени».[footnoteRef:83]  [83:  Потто В. А. Указ. соч. С.368] 

После отъезда Паулуччи в Петербург, Кавказ находился в сложном положении. Турецкая армия стремилась захватить  Ахалкалаки, персы атаковали Елизаветпольскую провинцию, а в Кахетии только завершились массовые восстания. Так же в Грузию вторгся царевич Александр, а лезгины, нападавшие на Картли, вполне могли бы пойти на Тифлис. В Дагестане и Кабарде готовились мятежи. В районе Военно-Грузинской дороги восстали осетины, хевсуры, пшавы и тушины[footnoteRef:84]. Им удалось прекратить сообщение Тифлиса с Кавказской линией. К тому же ощущался недостаток в численности войск, в России шла война, и никто не думал о нуждах Кавказа. Кроме того в крае свирепствовала чума, которая уносила жизни людей. [84:  Хевсуры, пшавы, тушинцы – грузины, живущие в центральных и восточных частях Кавказского хребта.] 

Ртищеву управление досталось в самый трудный период времени в Закавказье. Несмотря на это: «Ртищев, по его любимому выражению, "призвав на помощь всемогущего Бога", решился действовать, но не иначе, как со свойственной его характеру и летам осторожностью». [footnoteRef:85]  [85:  Потто В. А. Указ. соч. С.369] 

Ртищев разделил войска по позициям: Генерал майору Орбелиани,  он возложил обязанность защищать Ахалкалакскую область и защищать Тифлис со стороны Ахалцихе. Котляревскому, приказано было встать против персов. Генерал-майору Хатунцеву, приказал заниматься  делами Дагестана, а Симанович был вызван из Имеретии в Тифлис для управления Грузией.
Однако, турки, не пересекали границу и последовал Бухарестский мир 1812 г. Бухарестский мир не был выгоден для России. Русские вынуждены были отдать туркам все, что они захватили за столь длительный срок. Только Сухуми, был оставлен, как резиденция абхазского князя. «Турция возвратила за Кавказом все, что было ею потеряно, а русские, после целого ряда блестящих побед, очутились по отношению к ней опять на тех же невыгодных позициях, на которых были при Кнорринге и Цицианове». [footnoteRef:86]  [86:  Там же.] 

Несмотря на большие территориальные потери, мир с Турцией помог перераспределить войска. Опять вспыхнуло восстание в Кахетии и распространилось на соседние земли осетин, пшавов, тушинцев и хевсур. Мятежники, соединились с лезгинами, а царевичу Александру, прислали приглашение, от имени всего народа  прибыть в Грузию быть её правителем. Первые мятежи произошли около Телави. Гарнизон крепости, был окружен, и только с большими потерями ему удалось дойти до Телави.
Ртищев отправил в Кахетию генерал-майора Сталя и князя Орбелиани. Они не дали восстанию разрастаться, а князья, участвовавшие в восстании, явились  с обещаниями верности и покорности.
Осенью в Тианети появился царевич Александр. Были подняты все те, кто желал видеть Александра своим царем. Он двинулся к Алавердынскому монастырю[footnoteRef:87], чтобы там провозгласить себя грузинским царем. Но на пути был разбит у села Шильда и отброшен к лезгинской границе Тихановским.  [87:  Алавери – церковь построенная в 1-ой половине XIX в. в Ахметском р-не Кахетии. (самая высокая церковь в Грузии.)] 

Бунт усиливался, и восставшим удалось завхватить Военно-Грузинскую дорогу. Сообщение Тифлиса с Кавказской линией было прервано второй раз за год. 
Переброска отряда Печерского позволила ликвидировать  мятеж на Военно-Грузинской дороге. Но в Кахетии продолжалось восстание царевича Александра. Он укрепился у Велисцихе, каждый день к нему примыкали лезгины. Для разгрома лагеря мятежников, князь Эристов напал на восставших и отогнал их к Шильде, где отряды Тихановского полностью разбили лагерь. 
Орбелиани приказал разорить селение  до основания и конфисковал у жителей все хлебные запасы за то, что уже два раза народ поддерживал Александра. Царевич был загнан в горное ущелье, ему на помощь пришли две тысячи лезгин из Дагестана. 14 октября, Александр напал на отряд полковника Эристави, но царевич вновь потерпел поражение и  отступил к селу Манави, где состоялось последнее сражение против восставших. Войско царевича снова уступило и Александр со свитой  князей, укрылся в Хевсурети и затем он бежал, а жители сел стали возвращаться в свои жилища.
Генерал Симанович весной 1813 г. разгромил Хевсурети и заставил Александра бежать в Дагестан. «В Дагестане Александр прожил до времени Ермолова бесприютным скитальцем, поддерживаемый кое-какими подачками персидского двора»[footnoteRef:88].  [88:  У Потто В. А. Указ. соч. С.370] 

В то время, когда в Грузии, одно за другим, вспыхивали восстания, Россия все еще находилась в состоянии войны с Персией. На персидском направлении находился отряд Котляровского. Ртищев, предлагал персам заключить перемирие и даже сам прибыл на границу. Но чем больше главнокомандующий просил перемирия, тем больше персы понимали отчаянность кавказского войска и вскоре, они потребовали переноса русской границы на Терек.
Котляревский, недовольный действиями главнокомандующего, хотел напасть на персов. Когда Ртищев уехал в Тифлис, Котляревский решился, на сражение с врагом. 12 октября 1812 г. его отряд перешел  Аракс. При Асландузе он атаковал и уничтожил главную персидскую армию и взял штурмом Ленкорань. Действия Котляревского  и других русских отрядов вынудили персов к заключению Гюлистанского мира в 1813 г.  По этому мирному договору, ханства Карабахское, Гянжинское, Шекинское, Ширванское, Дербентское, Кубинское, Бакинское и часть Талышинского с крепостью Ленкорань передавались России, а Персия отказывалась от притязаний на Дагестан, Грузию, Мегрелию, Имеретию и Абхазию.[footnoteRef:89] [89:  В сочинении «Кавказская война» В.А. Потто писал: Только энергичная деятельность вождей цициановской школы спасла Закавказье от печальных результатов, которыми могли отозваться нерешительность и недальновидность Ртищева. Но Ртищев был замечательно честный человек. Он не только сознался в ошибочности своих мнений, но в своем донесении государю прямо указывает на энергию Котляревского, как на исключительную причину успехов в персидской войне. В общей картине персидских сношений он представил коварно замышленный неприятелем план, готовивший, во время переговоров о мире, конечную гибель русским войскам за Кавказом. Все было, по словам Ртищева, обдумано и хитро соображено и подготовлено персиянами: появление в Кахетии царевича Александра с деньгами для поддержания смут, приглашение лезгин на Алазанскую долину, откуда они шли на Грузию, мятеж кахетинских дворян, занятие персиянами преданного России Талышинского ханства, бунт в торах и, наконец, появление самого Аббас-Мирзы, долженствовавшего довершить удар. Спасши русское дело за Кавказом, сам Котляревский, израненный в боях, вынужден был оставить военное поприще, обещавшее ему такую блестящую будущность. Щедро награждая виновника побед, Котляревского, государь в то же время пожаловал Ртищеву за Асландузскую победу орден св. Александра Невского, а за Гюлистанский мир — чин генерала от инфантерии и право носить полученный им от персидского шаха бриллиантовый орден Льва и Солнца 1-ой степени.
] 

Война с Персией и Турцией закончилась. Прекратились и набеги Лезгин. В Кахетии закончились восстания. В.А. Потто так оценивал  итоги правления Ртищева в Грузии:-«Таким образом время Ртищева в Грузии, начавшееся при обстоятельствах весьма тревожных, окончилось относительным спокойствием и миром».
Так же в книге В.А. Потто есть неизученный случай в последний год правления Ртищева. «Случилось, малоизвестное, но весьма любопытное обстоятельство, чуть-чуть не поведшее было к волнениям в самом Тифлисе. В крае учреждалась тогда особая грузино-имеретинская синодальная контора, долженствовавшая начать собой новую эру духовного управления в Грузии. По примеру московской синодальной конторы предполагалось в новом учреждении поставить на президентском месте императорский трон, но трона в Грузии не было, и возникла мысль поставить вместо него царское кресло, присланное Георгию XIII императором Павлом в числе прочих царских регалий. И вот в Тифлисе начали говорить, что синодальная контора будет представлять собой верховный суд, в котором, как выражается донесение Ртищева, "восстановятся прежние права и власть царская"... Слухи и толки росли, и злонамеренные личности пользовались этим обстоятельством, проводя в народную массу мысль, что главнокомандующий уже ничего не значит, что есть выше его учреждение из местных духовных лиц, что, наконец, может возвратиться и царское правление. Ртищев, чтобы отнять самый повод к разговорам, приказал кресло в конторе не ставить. И когда жалобы на него по этому поводу в Петербурге не имели успеха, волнения и слухи мало-помалу прекратились».
Болезнь и преклонный возраст заставили Ртищева просить об отставке. 12 октября 1816 г. государь отстранил Ртищева от командования, а на его место главнокомандующим в Грузию назначил генерал-лейтенанта Алексея Петровича Ермолова. Именно Ермолов в дальнейшем полностью изменил систему управления Кавказом.
[bookmark: _Toc452646753][bookmark: _Toc419709306]ГЛАВА III. Грузия в XIX веке и реформы, проводимые Российской Империей, от присоединения до окончательного упразднения княжеств.

1. [bookmark: _Toc452646754]Положение села.

Весь XIX век и решались вопросы, связанные с беспрекословным установлением царской власти в Грузии. Постоянные войны, волнения местных жителей, голод, чума с большой скоростью уничтожали итак полуразрушенное состояние сельского хозяйства данного региона. Из-за существовавших феодально-крепостнических отношений, а так же из-за внутренних разногласий и постоянных внешних конфликтов, сельское хозяйство Грузии не могло развиваться в нормальном режиме. «Гнёт помещиков-крепостников, произвол русских чиновников, экзекуции, продовольственные и транспортные повинности, бесконечные набеги разбойничьих отрядов дагестанских феодалов и все мытарства и тяготы, связанные с непрерывными войнами, делали совершенно невыносимой жизнь грузинского крестьянства»[footnoteRef:90].  [90: Бердзенишвили Н. История Грузии: с древнейших времен до конца XIX века. Тб. : Советская Грузия, 1958, С.417] 

Крестьянин производил продукцию, прежде всего для потребностей помещика, а только потом для себя. В этих условиях производство свободного товара для рынка не представлялось возможным, до рынка доходила только малая часть. Появление на территории Грузии русских войск способствовало увеличению спроса на хлеб для нужд армии, но такой запрос не мог быть удовлетворен. То количество хлебной продукции, которую производили крестьяне для оплаты натурального налога картлийско-кахетинскому царю, было в несколько раз меньше нынешнего. В 1801 — 1805 гг. в Картли и Кахети было собрано в виде налогов около 13 тысяч четвертей ~ 90 тысяч пудов пшеницы, а в порядке реквизиции у населения было отобрано около 130 тысяч четвертей ~ 1 миллион пудов[footnoteRef:91]. [91:  Меликишвили Г. История Грузии: книга для чтения (на грузинском яз.), Тб.: Мецниереба, 1990. С. 272] 

 С каждым годом, численность русских войск становилась больше, а следовательно увеличивалась потребность в зерне, производимом населением. Тот фактор, что огромное количество хлеба изымалось для нужд нового государства, а сам крестьянин оставался без средств и пищи, вынуждал многих брать в руки ружья и идти против властей. Само производство хлеба упало в несколько раз. Правительство заставляло крестьян сбывать товар по низкой цене, что в свою очередь полностью отбивало интерес к увеличению производства. 
	В начале XIX века так же пострадало виноградарство и виноделие.  В исследуемый период главным регионом Грузии по производству вин являлась Кахетия. Кахетинские вина продавались за рубеж еще задолго до присоединения к Российской Империи. Но изменения произошли и здесь. Так же, как и с хлебом, цены на вино устанавливались скупщиками, которых полностью поддерживали чиновники. Поэт Александр Чавчавадзе писал в 1837 году, что «в течение 27 лет после присоединения к России из-за грабежа и насилия русских чиновников в Грузии «не существовало никакой собственности», народ «не был уверен» в сохранности своего имущества и у него не было стимула для развития хозяйства»[footnoteRef:92].  [92:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 419] 

          В данных условиях, интенсивное развитие сельского хозяйства не представлялось возможным.

2. [bookmark: _Toc452646755]Состояние Промышленности.

Царская Грузия времен Ираклия II славилась своей горной промышленностью. На Алавердских, Шамблугских и Ахталиских рудниках добывали медь и серебро. Однако России требовались продукты сельского хозяйства и сырье для фабрик, поэтому добыча медных и серебряных руд в регионе резко сбавила темп. «В царствование Ираклия годовая производительность алавердского завода была равна 9—10 тысячам пудов меди, а в 1817-1829 гг., т. е. в течение 12 лет, здесь было добыто 29100 пудов меди; таким образом, добыча сократилась почти в три раза»[footnoteRef:93].  [93:  Там же.] 

	Несмотря на то, что повсеместно происходил спад промышленного производства, русской администрацией предпринимались попытки для стабилизации ситуации. «В Тбилиси в 1828 году было создано шелкомотальное предприятие мануфактурного типа»[footnoteRef:94]. Производимая на предприятии продукция была нерентабельной, вследствие чего предприятие было закрыто. В 1828 году так же было закрыто предприятие по изготовлению стеклотары. [94:  Там же.] 

	В конце 20-х годов XIX в. наблюдается преобладание  ремесленного производства. В это время появляются ремесленники, оторванные от работ на земле, такие ремесленники занимались производством различных товаров. «Грузия издревле славилась производством драгоценных, отделанных позолотой, тканей, оружия, медной посуды и т. д. Грузинские ткани имели большой спрос в Турции и Иране. На Кавказе и в России большой известностью в то время пользовались изготовленные в Грузии стальные клинки (булат) высшего качества»[footnoteRef:95].  [95:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 420] 

           В книге известного грузинского историка Николоза Бердзенишвили рассказывается о том, что «В 1828 году тбилисский ремесленник Караман Элиазарашвили открыл правительству секрет изготовления грузинской стали. По распоряжению Николая I, к нему были направлены для обучения два мастера из Златоустовского металлургического завода: русский Южаков и немец Вольферц. В результате этого мероприятия на Златоустовском заводе значительно улучшилось качество изготовляемых стальных клинков. За подготовку мастеров император наградил Элиазарашвили медалью и 1.000 золотых червонцев» [footnoteRef:96].  Этот случай еще раз показывает, как относились к грузинскому оружию в XIX веке. 	 [96:  Там же.] 

         В связи с тем, что  с 20-х годов XIX века в Грузию увеличился  завоз дешевых промышленные товары, произошло  снижение занятости в ремесленном производстве. 
        Не смотря на противоречивую внутреннюю социально-экономическую политику русской администрации, в первой трети XIX века складываются  условия для дальнейшего хозяйственного подъема ? 

3. [bookmark: _Toc452646756]Торговля.

До момента вхождения Грузинского государства в состав Российской Империи на его внутреннем  рынке монопольное положение  занимали Иран и Турция. Практически весь экспорт и импорт Грузии проходил через эти государства. С 1802 года после присоединения Грузии к России  ситуация резко изменилась. Как пишет исследователь Кавказа Н. Бердзенишвили:- «Приход многочисленных русских войск сразу повысил спрос на деньги и товары. В оборот вошел золотой червонец, который разменивался на медные и серебряные монеты. На рынках Восточной Грузии в это время ещё росло количество иранских товаров. В связи с этим начался вывоз в Иран в большом количестве мелкой монеты. Недостачей мелкой монеты не преминули воспользоваться торговцы-ростовщики и корыстолюбивые чиновники. Курс червонца упал. Поэтому правительство было вынуждено в 1804 г. восстановить в Грузии монетный двор и приступить к выпуску грузинских серебряных и медных монет русской чеканки»[footnoteRef:97]. Монетный двор просуществовал 30 лет и был закрыт в 1834 году. [97:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 421] 

	Большой проблемой для развития внутреннего рынка было то, что цены искусственно устанавливали скупщики близкие к чиновникам, арендаторы и военные управленцы.  Но, несмотря на это «торговцам и ростовщикам открывались более широкие возможности для накопления денежного капитала. Увеличивался торговый оборот во время воскресных и праздничных базаров»[footnoteRef:98].  [98:  Там же.] 

	Положительно повлиял на расширение торговли переход от феодальных таможенных пошлин к имперской таможенной системе. Хоть она в чем-то и  препятствовала росту торговли, но, по мнению некоторых исследователей,  «она имела преимущество в сравнении с мелкими феодальными таможенными сборами, так как была единой и централизованной»[footnoteRef:99].  [99:  Там  же.] 

        Следует также  отметить, что расширение внутреннего рынка, рост торговли, в том числе внутренней и внешней, требовало масштабного строительства и ремонта дорог, которые становились не только объектами военного назначения, но и путями, по которым проходили новые торговые караваны. На стратегических участках выставлялись патрули для охраны купцов и сохранности их грузов.
       «Снабжение внутреннего рынка Грузии предметами первой необходимости — солью, рыбой, железом, бумажными тканями и т. д. — зависело от внешней торговли. Из Грузии, в свою очередь, вывозились ремесленные изделия и продукты сельского хозяйства»[footnoteRef:100].  [100:  Там же.] 

	Вытеснение с внутреннего рынка Грузии турецких товаров отрицательно повлияло на рост цен на товары  повседневного спроса, так как  цены на русские  товары были намного выше, чем цены на турецкие товары. Это объяснялось близостью турецкого рынка и отдаленностью русского.
  Признав, что  запрет внешней торговли с Турцией обернулся провалом, спустя некоторое время, власти разрешили Турции вновь наладить поставки товаров.
Поскольку имперская таможенная система «сохраняла высокие цены на завозимые в Грузию товары»[footnoteRef:101], эта политика вызывала недовольство купцов. Под их давлением царское правительство вынуждено было снизить пошлины на импортные товары; на срок в 10 лет. Данный указ вступал в силу с 1 июля 1822 года[footnoteRef:102]. В работе грузинского историка Н. Бердзенишвили так же указано, что в указе «был разрешен провоз европейских товаров без таможенных пошлин через Закавказье в Иран». Российское Закавказье заполнили импортные товары. Началось развитие нового торгового пути  Кулеви—Тбилиси—Баку—Иран[footnoteRef:103]. [101:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 422]  [102:   В 1822 году произошли новые изменения в таможенном управлении Европейской части страны. В частности, все таможни были отнесены к трем классам, вместо бывших до того четырех классов. Этот год стал знаменателен для таможенного дела и изданием нового тарифа, носившего высоко покровительственный характер. По таможенному тарифу 1822 года многие товары просто не допускались к ввозу (например железо, чугун, набивные ткани, пиво и другие), часть нежелательных товаров облагалась высокими пошлинами. Тариф 1822 года неоднократно пересматривался (1824, 1825, 1831, 1836, 1838 и 1841 гг.), но это не нарушало «общего протекционистского уклона нашей таможенной политики]  [103:  Кулеви — населённый пункт в Хобском муниципалитете Грузии на побержье Черного море севернее Поти. Основан в 1804 году русскими в качестве порта-крепости для защиты Мингрелии от турок. Во времена Российской империи назывался Редут-Кале. После распада Российской империи переименован в Кулеви.] 

За время действие указа о беспошлинной торговле русские товары были практически вытеснены  с рынка Закавказья. Данное положение  вызывало неодобрение русской буржуазии. «Свободный транзит был упразднен на полгода раньше предусмотренного срока. Царское правительство встало на путь покровительства русской буржуазии и принимало решительные меры для превращения Грузии в рынок для сбыта промышленной продукции»[footnoteRef:104].  [104:  Там же.] 

За то время, что действовал указ, купцы смогли накопить достаточный денежный капитал, а у людей, проживавших в регионе по которому проходил торговый путь, тоже появилась возможность зарабатывать деньги.  «Население занималось перевозкой товаров»[footnoteRef:105].  [105:  Там же.] 

С 1832 года наблюдается активизация и расширение внутреннего рынка. Успешные действия властей по предотвращению произвола и насилия, а также активная борьба с горцами и торговцами пленными, привели к резкому скачку экономики края. 
В связи с тем, что началось активное строительство дорог, а так же из-за налаживания безопасных путей следования торговых караванов, цены на доставку продукции снизились.
 В этот период появился спрос на грузинские товары и в центральной России. Это способствовало развитию торговых компаний и различных обществ. Так, «в 1833 г. в  Тбилиси создается «Общество поощрения сельскохозяйственной и мануфактурной промышленности», в 1836 г. — «Общество по распространению шелководства и торговли» и «Компания по производству грузинских вин», в 1850 г. — «Кавказское общество сельского хозяйства». Организуются опытно-показательные питомники, сады и животноводческие фермы. Из-за границы и России выписываются саженцы технических культур, улучшенный семенной материал, усовершенствованные земледельческие орудия»[footnoteRef:106].   [106:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 446] 

В связи с тем, что для русской армии требовалось  все больших объемов  хлеба и вина, основных производимых в Грузии продуктов,  это способствовало росту их производства. « В 1821 — 1861 гг. производство пшеницы в зерновых районах увеличилось в три раза»[footnoteRef:107]. [107:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 447] 

 Спрос на товары из шелка стимулировал открытие крупных предприятия по переработке сырья. Русская администрация наладила поставки нового оборудования из Европы в Имерети и Мегрелию; а с 1845 по 1880 г. производилась его своевременная модернизация. 
Уже с 50-х годов 19 века происходит  расширение угодий пахотных земель. «Некоторые помещики используют наемный труд и сельскохозяйственные машины. Всё это было чуждо крепостническому строю, который тормозил развитие производительных сил»[footnoteRef:108].  [108:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 447] 

Начиная с 50-60-х годов, появляется товарное производство, основанное на капитале. Так же «Появились основанные на свободном наемном труде хозяйства буржуазного типа, как, например, барона Николаи — в Тифлисском уезде, Онанова — в Имерети и др»[footnoteRef:109].  [109:  Там же.] 

Таким образом, спустя 60 лет после  присоединения   Грузии  к Российской Империи, коренным образом изменилась структура её  экономики,  выстроился  абсолютно новый рынок сбыта продукции. «В 1862 г. число предприятий достигло 378, а стоимость выпускаемой продукции составляла 700 тысяч рублей в год. Две трети этой суммы приходилось на Тбилиси»[footnoteRef:110].  [110: Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 448] 


4. [bookmark: _Toc452646757]Демографический подъем.

В конце первой трети XIX в. Грузии наблюдается демографический подъем. Особенно прирост населения  заметен в Тбилиси (Тифлис). Город постепенно превращался в административный центр Кавказа. Доказательством этому являются эти данные: «В 1826 г. численность населения Тбилиси достигла уровня 80-х гг. XVIII в. (20.857 душ).
 Постепенно возрастало население в уездных городах Кутаиси, Гори, Телави, Сигнахи и др»[footnoteRef:111]. С 1680 года население Тбилиси резко сокращалось: постоянные войсковые операции, голод и болезни в течение 45 лет уничтожали людей. Конкретней о том, что происходило в это время в Грузии указано в первой главе данной работы. [111:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч.С. 422] 

С 30-х годов XIX в. продолжается резкий рост населения.  В 1847 году в Грузии проживало менее 900 тысяч человек. За последующие 12 лет население страны возросло еще на 100 тысяч человек  и достигло  1 миллиона.  
В период с 1847 по 1862 г. население административного центра Кавказа – города Тбилиси (Тифлис) увеличилось на 42% и составило чуть менее 63 тысяч человек. По данным 1847 года – население Тбилиси составляло около 45 тысяч человек.
 «Это обстоятельство свидетельствовало об экономическом прогрессе страны. Кроме того, население возросло и в результате присоединения Россией исторических южногрузинских земель, а также поселения здесь русских и иностранных колонистов. Особенно увеличился прирост городского населения за счет сельского»[footnoteRef:112].  [112:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 449] 

 Резкий рост населения в Грузии в середине 19 в. – свидетельство благотворного влияния России на безопасность страны. Ее перестали одолевать набеги агрессивных соседей, мирные условия жизни способствовали развитию торговли,  ремесел, экономики  и благоприятно сказались на росте численности населения страны. 
.  

5. [bookmark: _Toc452646758]Снижение роли грузинских князей в правовой сфере.

В правовом положении русских помещиков[footnoteRef:113] и грузинских тавадов[footnoteRef:114] существовали  серьезные различия. Русские  помещики обладали хозяйственной независимостью, отвечая перед властью за своих крестьян. Власть же обязывалась заниматься охраной имущества помещика и его прав.  [113:  Помещик – землевладелец, относящийся к привилегированному сословию. (В Российской Империи до 1917 года) Толковый словарь Ожегова]  [114:  Тавад - титул в феодальной Грузии. В России был приравнен к титулу — князя.] 

В царской Грузии тавад занимался не только землей, но и активно участвовал в политической жизни своего государства. «Тавад являлся наследственным распорядителем и судьей в своих владениях. В подчинении феодала находились азнауры, представлявшие собой привилегированную прослойку между тавадами и крепостными крестьянами»[footnoteRef:115]. [115:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 422] 

	После присоединения Грузии в 1801 году, началась компания по уничтожению сатавадо (сеньорий) и переформатирование господствующего класса «из тавадов в помещики», так как в централизованном государстве невозможно было существование подобных сословий наделенных политическими правами. «Тавады сначала лишились наследственных привилегий управления в своих уделах, а вслед за этим — права господства над азнаурами»[footnoteRef:116].  [116:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 423] 

И все же стоит отметить, что русское правительство привлекало тавадов к управлению государством. Многие грузины несли службу своему новому отечеству. 
«В 1811 году произошло упразднение автокефалии грузинской церкви, роль которой занял Синод»[footnoteRef:117] [117:  Антелава И. История Грузии с древнейших времен до наших дней (на грузинском яз.),  Тб.: Метревели, 1996. С. 216] 

Вскоре последовало правовое уравнение грузинского княжеского сословия с русским дворянством. «В 1818 г. началось утверждение их сословных прав. В 1827 г. был издан указ о предоставлении грузинским дворянам одинаковых прав с русским дворянством. В 1832 году правительство признало право на владение крепостными только привилегией дворянства»[footnoteRef:118]. До наступления 1832 года крепостных могли иметь и купцы и горожане. Появилась возможность отправлять крепостных, виновных в преступлениях в ссылку на Северный Кавказ.   [118:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 423] 

От крепостной зависимости было освобождено сельское духовенство. Процедура раскрепощения проводилась «в Картли и Кахети в 1808г., а в Западной Грузии в 20-х – 40-х годах»[footnoteRef:119].  [119:  Там же.] 

Таким образом, создавалась опора государства в селе.

6. [bookmark: _Toc452646759]Повинности крестьян.

Вхождение Грузии в состав России усложнило жизнь крестьян. Помимо прежних крепостнических повинностей, приходилось выполнять еще транспортную и продовольственную. Крепостная повинность состояла из 3 частей: денежной, трудовой и натуральной. 
Поначалу наибольшее распространение получила натуральная повинность. В стране все ещё были малоразвиты товарно-денежные отношения и, как было указано выше, стоимость русской валюты постоянно менялась. Поэтому крестьянин отдавал «помещику» определенную часть от полученного урожая. «Хлебная подать называлась «гала» (оброк). Ее размер колебался от 1/10 до 1/3 урожая. Подать на вино называлась «кулухи». Обязательной частью «гала» являлось также предоставление помещику части убойного скота»[footnoteRef:120]. Существовало и отдельное обязательство: во время праздника или траура, крестьянин должен был преподнести помещику дополнительную подать.  [120:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 424] 

Одной из самых сложных для крестьян была трудовая повинность. Так например:пахотные работы и сев земли помещика, сбор и укладка урожая, а так же работы по дому. На службу помещику назначали одного из членов семьи. Интересным фактом является то, что в случае женитьбы или при выдаче замуж дочери крестьянин обязан был уплатить помещику определенную сумму денег. «Крестьянин выплачивал помещику деньги также в случае раздела семьи»[footnoteRef:121].  [121:  Там же.] 

Крестьяне делились на разные категории. Тремя основными категориями являлись – помещичьи крепостные, казенные и церковные крестьяне.  Как утверждает Н. Бердзенишвили, - «Социально-колониальная политика царского самодержавия в Грузии ставила целью сохранение и упрочение крепостничества, содействовала усилению и расширению прав помещика в отношении крепостных крестьян»[footnoteRef:122].  [122:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 425] 

Русские власти создавали новые казенные имения и всячески старалась помочь крестьянам освободиться из-под гнета тавада и встать на баланс казны. Согласно указам 1801 и 1808 г., «крестьянам, бежавшим в чужие края или попавшим в плен, предоставлялось право вернуться на родину и пользоваться личной свободой, но так как безземельный крестьянин не мог сохранить личной свободы, он становился казенным крепостным»[footnoteRef:123].  [123:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 425] 

С 1821 г. появляется запрет обращения казенного крестьянина обратно в крепостного, а так же запрещалось «добровольное» крепостничество, когда крестьяне отдавали своих детей помещикам на воспитание, а помещики подделывали документы и в них указывали, что этих детей легально купили. Царское правительство разрешило крепостному возбуждать иск о предоставлении ему свободы в том случае, если у крепостника не имелось документа на право владения им. «По закону 1824 г., грузинским крестьянам восстановили также право откупа от своего помещика в том случае, если имущество последнего продавалось с публичных торгов. Если у крестьянина было достаточно денег, он мог откупиться вместе с землей и сохранить личную свободу»[footnoteRef:124]. На бумаге данной возможностью могли воспользоваться все, но на деле, оказалось, что сделать это не так просто. И все же это был один из шагов государства в сторону освобождения крестьян от крепостной зависимости. [124:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 426] 

 	Несогласных и непокорных крестьян с 1824 г. официально подвергали наказаниям, в числе которых было: экзекуция розгами, тюремное заключение и ссылка на Северный Кавказ или в  Сибирь. 
	В 1807 г. феодалам вновь вернули право расматривать гражданские иски, в которых фигурировали их собственные крестьяне. «Царское правительство, не посчитавшись с тем, что в Картли и Кахети часть крестьян (тарханы, азаты) была освобождена грузинскими царями и помещиками от повинностей, обложило освобожденных налогами»[footnoteRef:125].  Точно такая же процедура была проведена в Имерети в 1821 году. [125:  Там же.] 

	С 1820 г. властями предпринимались попытки унификации местных податей. Для обсуждения привлекали самих помещиков, но они боролись только за то, чтобы увеличить свои прибыли. На тот момент об интересах крестьян не думали. «Местные феодалы «доказали» правительству, что обложение крепостных повинностями в Грузии всегда «зависело от воли и желания помещиков»[footnoteRef:126].  [126:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 427] 

	Усиление крепостнического гнета приводило к протестам. Чаще всего крестьяне бежали от помещика. Так же увеличилось число жалоб в царскую администрацию на жестокое обращение. 
	В период с 1801 по 1830 годы именно восстания крестьян являлись основным показателем классового противостояния. Крестьяне так выражали протест против царского режима, который, по их мнению, поддерживал помещиков и не предоставлял никаких прав закрепощенным. Но с 1832 г. наблюдается усиление борьбы крестьян за свою социальную свободу. 
	Важнейшей проблемой, с которой боролись русские власти, была торговля пленниками.   В Ахалцихе и Джаро-Белокани  располагались  лагеря разбойников. Их банды часто похищали крестьян и перепродавали  их в Турцию.  «У турецких разбойников, занимавшихся похищением людей, имелись свои агенты внутри страны»[footnoteRef:127].  [127:  Там же.] 

Правительством были изданы законы, в которых запрещалась торговля и похищения людей, а за неподчинение, преступники подвергались суровому наказанию. 
Борьба с похитителями велась не только государством. Известны случаи, когда сами крестьяне объединялись для поиска и уничтожения этих банд. «В первой половине XIX в. в Гурии большой известностью пользовался один из героев этой борьбы, крестьянин Бугара Мамаладзе. Бугара, как изображает его нам народное предание, вместе с отрядом своих мужественных соратников, наводил ужас на разбойников — охотников за людьми»[footnoteRef:128].  [128:  Там же.] 

	В 30-х годах XIX века продажа пленных постепенно прекращается, но полностью изменить ситуацию удалось только в 60-х годах.
[bookmark: _Toc419709305]
7. [bookmark: _Toc452646760]Национально-освободительное движение.

Несмотря на то, что в России существует устойчивое мнение, что Россия присоединила  Грузию законными методами, по согласию народа, существуют и  иные мнения. Ряд ученых, в частности, Михаил Александрович Бахтадзе, Мераб Вачнадзе и  Вахтанг Гурули считают, что упразднение государственности и установление военно-оккупационного режима в Картли-Кахети и Имерети с возмущением встретили все социальные слои и сословия грузинского общества, царский дом Багратионов, князья, дворяне (азнауры), духовенство и крестьянство.
Еще в период правления Ираклия II в стране росло недовольство прорусской политикой. Вывод русских  войск из Картл-Кахети в 1787 г. в Грузии расценивали как  нарушение  Россией положений  Георгиевского трактата. Грузия вынуждениа была  одна противостоять  Ирану и  Турции. 
В Тбилиси Манифест Александра I был оглашен  лишь 12 апреля 1802 года, хотя он был принят еще 12 сентября 1801 г. В Картл-Кахетии установился российский военный режим. В 1810 г. было упразднено Имеретское царство и здесь так же установилась российская военная власть. 
Следует сказать, что ряд грузинских историков называют установившийся в Грузии  режим «военно-оккупационным», а упразднение грузинской государственности они считают «большой национальной трагедией»[footnoteRef:129].  [129:  Вачнадзе М., Гурули В., Бахтадзе М. История Грузии (с древнейших времен до наших дней). URL: http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/History/Vachn/index.php (дата обращения: 01.04.2016)
] 

В начале 19 века складываются условия для недовольства русской политикой в отношении  Грузии. Практически все социальные слои и сословия Грузии оказались в трудном положении. Так, грузинское дворянство было недовольно тем, что оно было отстранено от участия в управлении страной, что нанесло этому сословию значительный экономический ущерб. Упразднение в 1810 г. автокефалии грузинской церкви и подчинение Синоду, введение служб в церкви на русском языке, вынудило многих священнослужителей уйти со службы. Грузинские крестьяне были недовольны произволом русских чиновников и повышением налогов. 
Из-за этих обстоятельств «в начале XIX века в борьбу за восстановление государственности включилось все общество: царский дом Багратионов, князья, азнауры (дворяне), духовенство, крестьянство. Цель у всех была одна, но пути к достижению цели у всех были намечены разные»[footnoteRef:130].  [130:  Там же.] 

Точкой отсчета начала национального движения считается 12 апреля 1802 г. В тот момент, когда Сионском соборе Тбилиси зачитывался царский манифест и Кноринг требовал присягнуть русскому императору, часть дворян не присягнула новому государю и покинула столицу. В Кахети князья и азнауры вступили в открытое политическое неповиновение сразу после того, как вернулись из Сионского храма. В июле 1802 г. в Кахети, в частности в Кизики[footnoteRef:131], в окрестностях Келменчаури собрались князья и солидарное с ними население Кизики, всего несколько тысяч человек.[footnoteRef:132] Несмотря на выступление против новой власти, сопровождавшееся пролитием  крови, арестованных тавадов помиловали. Так же их заставили принести клятву верности российскому императору. [131:  Кизики – р-н юго-восточной Грузии. Граничит с Азербайджаном.]  [132:  Активными участниками политического выступления были князья  Вахтанг Ираклиевич и Теймураз Георгиевич. Из кахетских князей участвовали: Андроникашвили, Вачнадзе, Джандиери, Кобулашвили, Чавчавадзе. Согласно плану, составленному находящимися в Иране царицей Дареджан и Александром Ираклиевичем, имеретский царь Соломон II, гянджинский хан и ахалцихский паша, а также лезгины Чар-Белакани должны были устроить совместный поход против частей российских войск, расположенных в Картли-Кахети и в случае победы возвести на царский трон Юлона Ираклиевича. Оккупационные власти России отправили в Келменчаури войско, но кизикийцы разбили батальон российского войска. Собравшиеся поклялись в верности Юлону Ираклиевичу и решили обратиться к российскому императору с петицией, которую подписало 69 человек. Кахетские князья выражали недовольство манифестом от 12 сенетября 1801 года и требовали восстановления условий Георгиевского трактата. Князья просили согласия на утверждение царем Картли-Кахети Юлона Ираклиевича. Выполнение условий Георгиевского трактата означало восстановление Картли-Кахетского царства, что было неприемлемо для России. Местные власти предприняли решительные меры. Усилилась охрана Тбилиси. В Кахети была послана дополнительная военная сила. Срочно были укреплены переходные пути из Имерети в Картли, дабы не допустить возвращения в Кахети царевичей Юлона и Парнаваза, укрывавшихся у имеретского царя. В такой ситуации князья, выдвинувшие политические требования, сочли бессмысленным сопротивляться российским войскам и распустили собравшийся в Келменчаури народ. Стоявший с войском в Чар-Белакани (Саингило) царевич Александр также передумал вступать в Кахети, а царевичи Юлон и Парнаваз не смогли собрать достаточного войска, чтобы вернуться в Кахети. Российские власти арестовали тавадов, но некоторым все же удалось спастись бегством и воссоединиться с царевичем Александром в Иране.] 

Выступления в Кахети в 1802 г. показали России ее ошибки в политике, проводимой по отношению к Грузии, а так же продемонстрировали, что грузинский народ не смирился с потерей своей государственности.
В 1804 году в горной Картли вспыхнуло еще одно восстание. 
«Тяжесть российского военно-оккупационного режима тяжелым бременем легла на плечи населения Арагвского ущелья. Россия готовилась к войне с Ираном и Турцией. Дорога[footnoteRef:133], по которой следовало перевести войско, находилась в состоянии негодности. Работу по строительству дороги должны были выполнять местные крестьяне из Арагвского ущелья. Условия, в которых они работали, были невыносимыми, особенно тяжело им приходилось зимой. Холод, голод и обвалы унесли в могилу жизнь многих грузин. Помимо всего население страдало от произвола и издевательств русских чиновников, офицеров и солдат, которые нещадно избивали и оскорбляли крестьян. Был случай, когда русские солдаты впрягли в ярмо женщин и стали погонять их кнутами. На дорожных работах в горной Картли русскими чиновниками было забито насмерть 23 человека»[footnoteRef:134].  [133:  Речь идет о военно-грузинской дороге через Крестовый перевал по Дарьяльскому ущелью и по течению р. Арагви, до г. Мцхета и Тбилиси.]  [134:  Там же.] 

В мае 1804 г. восстали жители села Мтиули. Узнав об этом, жители  Арагвского ущелья так же устроили мятеж. Восстание вскоре охватило всю горную Картли. К восставшим присоединились жители ущелий Гудамакари, Чартли, Хандо, а также пшавы, хевсуры и осетины Трусойского ущелья.
Целью мятежников было восстановление царской династии Багратионов. Но царевич Юлон, не успев направить отряд против русских войск, был схвачен, а Парнавазу удалось бежать в Иран и оттуда добраться до Кахети. С помощью кахетских тавадов и азнауров он собрал войско и присоединился к восставшим.
«Грузины воспользовались тем, что главнокомандующий Цицианов был в походе на Ереванское ханство и взяли стратегически важные пункты – Степанцминду и Душети. Август 1804 года был самым успешным периодом для восставших. Военно-грузинская дорога оказалась в их руках. Между тем российскому войску, осаждавшему ереванскую крепость под командованием Цицианова, угрожали иранцы. Русские уже не надеялись на военную помощь. Цицианов снял с Еревана осаду и поспешно вернулся в Грузию. С Северного Кавказа российское войско через Дарьяльское ушелье  двинулось к Арагвскому ущелью. Из Тбилиси Цицианов с большим войском вторгся в Арагвское ущелье. Восставшие во главе с царевичем Парнавазом попали под двойной огонь и не выдержали натиска регулярной армии. Все Арагвское ущелье оказалось в руках русских»[footnoteRef:135].  [135:  Там же.] 

Царевич Парнаваз был схвачен и отправлен в Тбилиси.Восстание было подавлено. Но во время боев погибло много грузин. За участие в восстании многих приговорили к смертной казни.  Царевичей Юлона и Парнаваза переправили в Россию. «Всего было арестовано более 300 участников восстания»[footnoteRef:136].  Восстание в горной Картли в 1804 г.  было отражением  недовольства грузинского народа политикой царского режима в Грузии. [136:  Там же.] 

В 1812 г. произошло новое восстание в Кахети. Вот так излагают грузинские ученые создавшееся положение: «Русско-иранской войне, начатой в 1804 году, не было видно конца. Затянулась и русско-турецкая война. Для перевозки необходимого военного груза правительство потребовало от населения Восточной Грузии и особенно от населения Кахети тягловую силу в большом количестве. Необходимые для русского войска продукты, в первую очередь, хлеб, русские чиновники и военные закупали у населения. За хлеб власти платили намного меньше рыночной цены. К тому же часть хлеба, закупленного по низкой цене, русские чиновники и военные присваивали себе. Если крестьяне отказывались продавать хлеб, царские чиновники с помощью карательных военных отрядов силой отбирали хлеб, подвергая их унижениям и оскорблениям. В деревнях кончился запас хлеба, начался голод. К тому же разразилась чума, унесшая многих людей в могилу. Правительство вновь требовало хлеба от голодающего населения. Усилились произвол, бесчинства, оскорбления и издевательства со стороны чиновников. Народ не вынес унижения и притеснений и восстал»[footnoteRef:137]..    [137:  Там же.] 

В январе 1812 г. в селе Ахмета в 29 километрах от Телави в Кахети началось первое восстание. Через некоторое время восстания начались в других городах.  Отряд мятежников взял город Телави, в то же время был занят  Сигнахи, самые крупные города Кахети. «Всего за несколько дней восставшие прогнали русские отряды из многих сел и деревень. Напуганное восстанием, правительство попыталось урегулировать отношения с населением. «Капитан-исправникам» было приказано соблюдать умеренность в отношениях с населением. Вообще было запрещено посылать экзекуционные отряды в села. Но восставших уже было не остановить»[footnoteRef:138]. Арагвское ущелье, Душети и Пасанаури и даже Военно-грузинская дорога контролировалось отрядами восставших. Такое серьезное сопротивление заставило правительство вызвать  войска с Северного Кавказа.  [138:  Там же.] 

Принято считать, что в восстаниях участвовали все слои общества, но основная  роль принадлежала тавадам- князьям. В марте 1812 г. у села Чумлаки произошло сражение войск генерала Паулуччи и царевича Григола. «4 тысячи грузин самоотверженно боролись с российской регулярной армией. Грузины нанесли большой урон врагу, но потерпели поражение. В плен попал царевич Григол. После этого сражения восставшие не смогли оказать сопротивления российской армии и временно прекратили борьбу». [footnoteRef:139] Восстание было подавленно, но из произошедшего русские власти сделали выводы. В Кахети отменили должность капитан-исправника и вновь было введено моуравство[footnoteRef:140]. Взамен русского суда созданы суды гражданских дел  с делопроизводством по грузинским законам и обычаям. [139:  Там же.]  [140:  Моуравство – еще в XIX в. в Кахети были ликвидированы эриставства, и созданы моуравства. Территориальной единицей управлял моурави, который не имел военной власти.] 

В сентябре 1812 г. из Ирана вернулся царевич Александр. Узнав о его возвращение в Грузию, грузины восстали  в Кахети, Пшави и Хевсурети. «Картлийские князья и азнауры явились к Александру, который к этому времени получил подмогу из Дагестана. Против царевича Александра правительство приняло чрезвычайные меры. С русско-иранского фронта власти перебросили российские войсковые части. Военно-грузинская дорога была укреплена северо-кавказскими войсками. Главноуправляющий Ртищев учредил премию в 20 тысяч рублей за убийство царевича Александра»[footnoteRef:141].  [141:  Там же.] 

В октябре 1812 г. произошло генеральное сражение между российскими войсками и 6 тысячами грузин во главе с царевичем Александром. Русские одержали победу. Решающее же сражение произошло в ноябре 1812 г. у села Манави. В конце 1812 г. русские войска полностью подавили восстание. Многих восставших сослали в Сибирь. Крестьян же вешали без следствия. 
«Восстание 1812 года в Кахети не было очередным антироссийским бунтом. Это было вооруженное выступление, организованное царским домом Багратионов и грузинской аристократией против российского господства в Грузии. В восстании участвовали все социальные слои и сословия грузинского общества. Все как один встали на защиту поруганного чувства национального достоинства и за восстановление государственной независимости. Правда, восстание вошло в историю как кахетское восстание, но в нем помимо кахетинцев участвовало население Картли, Арагвского и Дарьяльского ущелий, особенно хевсуры и пшавы. Главной движущей силой восстания являлась общегрузинская идея освобождения родины»[footnoteRef:142].  [142:  Там же. ] 

За восстановление Картли-Кахетского царства боролся Давид Георгиевич Багратиони[footnoteRef:143]. Находясь в России он в 1812 и в 1817 гг. просил царя о восстановление царства в составе России мирным путем с династией Багратионов во главе царства. «Царевич Давид представил свою просьбу Александру I в 1812 году. В ней царевич выражал свое сожаление по поводу факта нарушения Георгиевского трактата и упразднения Картли-Кахетского царства. Давид просил восстановления царства. Грузинский царь в этом случае более ограничивался, чем это было предусмотрено трактатом»[footnoteRef:144]. Императорский двор отверг обращения Давида, так  как проекты, предлагаемые Давидом, противоречили геополитическим интересам России на Кавказе.  [143:  Наследник последнего царя Восточной Грузии Георгия XII.]  [144:  Там же.] 

XIX век для Грузии стал веком сопротивления России, но в то же время веком развития культуры, науки и экономики. Борьба против российских властей приводила к большим потерям,  как среди русских, так и среди грузин.  Пролитая кровь надолго  отравила отношения между двумя народами.
Заговор 1832 г. стал самым мощным из всех ранее осуществляемых. Несмотря на то, что восстания против России были стихийными, этот заговор был заранее продуман и спланирован грузинской интеллигенцией в Петербурге, Москве и Тбилиси.
Авторы книги «История Грузии» грузинские ученые М.А. Бахтадзе, М. Вачнадзе и  В. Гурули этот заговор разделили  на три этапа[footnoteRef:145].  [145: Первый. Заговор не был стихийным явлением – он был глубоко продуманным и спланированным. Второй. Заговор не был локальным, он стал общегрузинским явлением. Третий. Заговорщики проделали серьезную работу по выработке и дальнейшему совершенствованию программы действий. Правда, единого мнения по всем программным вопросам достигнуто не было, но на данном этапе национального движения этого вполне можно было ожидать.] 

В 20-х годах XIX века подросло молодое поколение грузинской аристократии, родившиеся уже после вхождения Грузии в состав Российской Империи, оно  лояльнее относилось к России и примирилось с российским правлением. В Москве и Петербурге, грузины в большинстве студенты столичных университетов, вдохновленные идеями декабристов, восстанавливали идеи грузинского национального движения и консолидация национальных сил. 
«В 1825 году в Петербурге под руководством царевича Димитрия сформировался первый тайный кружок (общество), членами которого были царевич Парнаваз, Димитрий и Элизбар Эристави, Вахтанг Орбелиани, Соломон Размадзе и другие. В кружке обсуждался план освобождения родины. 
В 1826 году в Москве создается вторая тайная организация (кружок) под руководством царевича Окропира. Активными членами кружка являлись: Давид Орбелиани, Соломон Додашвили[footnoteRef:146], Георгий Эристави и другие. В этом кружке также шел поиск путей освобождения родины. Связь с Грузией для решения вопроса о начале практических действий осуществлял Соломон Додашвили»[footnoteRef:147].  [146:  Соломон Додашвили в 1827 г. окончил Императорский Санкт-Петербургский университет.]  [147:  Там же.] 

В 1827-1829 гг. центр общества уже находился в Тбилиси. Там к основной группе заговорщиков присоединились и другие представители интелегенции, такие как: Григол Орбелиани, Александр Чавчавадзе, Димитрий Кипиани.  В 1830-1832 годах главными активистами были: Александр Орбелиани, Элизбар Эристави и Соломон Додашвили. Конспирация имела важное значение для заговора. Для переписки был придуман секретный шрифт. 
Для упорядочивания деятельности организации, Филадельфосом Кикнадзе был составлен устав тайной организации под названием «Акт сознательного действия». В 1832 г. члены тайного общества принесли клятву верности избранному делу. «В «Акте» были определены условия приема в члены общества, права и обязанности членов. «Акт» предусматривал соблюдение конспирации. Один из пунктов «Акта» предупреждал членов общества о том, чтобы в их ряды не проникли сомнительные лица. Устав, разумеется, был не без недостатков. К тому же слишком много людей знало о существовании общества, что увеличивало риск его провала»[footnoteRef:148]. [148:  Там же.] 

Программа заговора выдвигала главное требование – «Грузия для грузин», или освобождение Грузии от российского господства.   Обсуждали пути освобождения Грузии от российского господства. Заговорщики разделились на несколько фронтов. Генерал Иван Абхази, считал, что только через сто лет можно ставить на обсуждение вопрос об освобождении из-под русской власти. Другой фронт - Григола Орбелиани, считал правильным восстать против России. Третьим фронтом выступил  Александр Орбелиани, считавший, что нужно убедить российского императора в целесообразности вхождения Грузии в состав России на правах автономного царства.
Социальные слои, участвовавшие в заговорах: «Абсолютное большинство заговорщиков составляли грузинские аристократы. Разумеется, между аристократией и крестьянством существовали определенные противоречия, но в борьбе за свободу родины все социальные слои грузинского общества были едины, что подтвердилось и на этот раз. В случае вооруженного восстания против России заговорщики намеревались вовлечь в борьбу крестьянство и тбилисских ремесленников»[footnoteRef:149].  [149:  Там же.] 

Мнения по вопросу дальнейшего государственного устройства были разными. На фоне всех предложений выделили три основных формы построения государства: монархия, конституционная монархия и республика. 
Вернуть монархию стремились царевичи из династии Багратионов и верные им князья. При восстановлении монархии предполагалось и восстановления единой Грузии. 
Согласно проекту конституционной монархии, предлагалось создать двухпалатный парламент. В нем верхнюю палату должен был возглавить сам царь, а членами верхней палаты по проекту должны были стать министры. Нижняя же палата представлялась депутатами. Возвращалось право наследственности власти. За республиканский строй выступал Соломон Додашвили[footnoteRef:150]. «Несмотря на разногласия в вопросе государственного устройства, большинство заговорщиков поддерживало конституционную монархию. На царский трон они намеревались посадить царевича Александра. Были избраны и кандидаты в министры: Александр Чавчавадзе (военный министр), Николоз Палавандишвили (министр финансов), Константин Мухранбатони (министр юстиции), Иагор Чилашвили (министр просвещения и внутренних дел)»[footnoteRef:151].  [150:  О проекте Соломона Додашвили сведений найти не удалось.]  [151:  Там же.] 

Для заговора долгое время подбиралась дата. Сначала подходящим временем для действий посчитали восстание 1830-1831 гг., происходящее в Польше. При удачном развитии дел в Польше было решено действовать по следующему плану: «они должны были склонить на свою сторону полк грузинских гренадеров российской армии[footnoteRef:152] и с его помощью захватить казну. Князья – участники заговора должны были вывести свои войска и занять тбилисский арсенал и крепость. После успешного развития дел в Тбилиси, восстание должно было распространиться по всей Грузии. Восставшие должны были занять значительные стратегические пункты и разоружить российские войска. В надежде на получение помощи предусматривалась связь с иностранными странами»[footnoteRef:153]. Но польское восстание было подавлено, и план в жизнь осуществлен не был. [152:  Гренадерский или гусарский полк. Сформирован в 1738 г. при императрице Анне Иоановне (1693 – 1740). Был расформирован в 1769 г. ]  [153:  Там же.] 

В 1832 г. заговорщики выбрали новую дату восстания. Так как осложнилось положение на Северном Кавказе, и главнокомандующий Грузией Розен вывел войска из Грузии на Северное направление, заговорщики решили действовать. Но горцы были быстро разбиты, а  основная часть российских войск вернулась в Тбилиси. Восстание так и не началось.
В ноябре 1832 г. заговорщики разработали новый план.  План получил название «Распоряжение первой ночи». По плану: «восставшие должны были занять крепость и разоружить российские войска, стоявшие в Тбилиси и его окрестностях. С этой целью заговорщики князья готовили специальные вооруженные отряды из числа своих крестьян. Одной части заговорщиков было поручено в Тбилиси на Татарской площади вывести народ с иконами богоматери в руках. План заговорщиков предусматривал суровое наказание для противников и изменников заговора»[footnoteRef:154]. «Распоряжение первой ночи» не было продумано полностью и имело множество недостатков. Для осуществления заговора не имелось достаточных сил. А вывести народ на улицы в один момент было трудно. [154:  Там же.] 

Неспособность принять решение вела к тому, что дата восстания постоянно откладывалась. «Согласно плану, на бал, устроенный в доме Луарсаба Орбелиани, должны были быть приглашены главноуправляющий, военные и гражданские лица высокого ранга. В час ночи должно было начаться осуществление плана «Распоряжение первой ночи». На банкете должны были арестовать русских чиновников, что, по мнению заговорщиков, облегчило бы разоружение российских войск. Восстание должно было начаться 6 декабря 1832 года, затем восстание перенесли на 20 декабря». 
Однако, 9 декабря, один из участников заговора князь Иасе Палавандишвили выдал планы мятежников. Попытавшись вовлечь в заговор своего брата – гражданского губернатора Тбилиси Николоза Палавандишвили, Иасе Палавандишвили сообщил ему о планах восстания и заговорщиках и попросил его помочь им[footnoteRef:155]. Так и не успев начаться, восстание закончилось арестами главных фигурантов дела: Александр Орбелиани, Вахтанг Орбелиани, Элизбар Эристави, Соломон Додашвили, Александр Чавчавадзе, Соломон Размадзе, Димитрий Кипиани, Георгий Эристави, Иасе Палавандишвили были осуждены. 38 человек понесло наказание. [155:  Николоз Палавандишвили  раскритиковал брата и потребовал обо всем сообщить властям. Он уверял брата, что выдачей заговора он спасет не только себя, но и заговорщиков, в противном случае Николоз грозил брату самоубийством Иасе Палавандишвили выдал заговор.] 

Активных участников заговора суд приговорил  к казни, но российские власти приговор отменили и заменили его ссылкой. «Участники заговора были сосланы в дальние губернии России на разные сроки. В числе сосланных были: Элизбар Эристави, Александр Орбелиани, Соломон Додашвили, Александр Чавчавадзе, Димитрий Кипиани, Георгий Эристави, Соломон Размадзе и другие»[footnoteRef:156]. Николай I, видевший все ужасы декабристского восстания, своим гуманным жестом хотел улучшить отношение  грузинской общественности к русским властям. Царь предполагал, что подобным путем он добьется более лояльного отношения грузинской аристократии к России. [156:  Там же.] 

Заговор 1832 г. оставил большой след в истории Грузии. Он показал, что в грузинское общество, стремящееся к независимости, не приняло русское правление. 
В то же время заговор 1832 г. стал стимулом для российских властей к началу новой работы по укреплению своих позиций в Грузии. Были выявлены большие ошибки в системе реформирования Грузии, которые следовало решать незамедлительно для предотвращения подобного в будущем. 

8. [bookmark: _Toc452646761]Высочайшие утвержденные положения от 10 апреля 1840 года и их роль в сложении системы управления Кавказом.

Система управления Закавказьем, выстроенная еще в 1802 году, к 30-м годам XIX века устарела, и требовалось ее реформирование. Эта система допускала к управлению местных жителей, но их приход к власти, часто носил «антинародный и бюрократический характер». 
«Начиная с 30-х гг. XIX в. царизм намечал широкие планы колониальной эксплуатации и русификации Закавказья, однако существовавшая система управления была непригодна для реализации этих планов»[footnoteRef:157].  [157:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 436] 

10 апреля 1840[footnoteRef:158] г. было издано «Высочайшее утвержденное учреждение для управления Закавказским краем» под № 13368, которое состояло из 281 артикула, а так же «Высочайшее утвержденное положение о городском общественном управлении в Тифлисе» под № 13369, состоящее из 32 артикулов и «Высочайшее утвержденное положение о Комитетах земских повинностей в Закавказском крае» под № 13370, состоящем из 16 артикулов. Под № 13371 вышло «Высочайше утвержденное положение о преимуществах чиновников, служащих за Кавказом» состояло из 14 артикулов[footnoteRef:159]. (см. прил.)  [158:  Интересен тот факт, что в книге Вачнадзе М., Гурули В., Бахтадзе М. История Грузии (с древнейших времен до наших дней), указано, что положение вступало в силу не в 1840, а в 1841 году.]  [159:  Полное собрание законов Российской Империи с 1649 г. Т. XXVI (1800-1801 гг.) [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.runivers.ru/bookreader/book9834/#page/1/mode/1up ] 

Согласно данным Положениям была проведена административная реформа, делившая весь Закавказский край на две части: Грузино-Имеритинскую губернию и Каспийскую область. 
Грузино-Имеритинская губерния, помимо самой Грузии[footnoteRef:160], включала в себя Армению и бывшее Ганджинское ханство, и состояла из 11 уездов.  Однако у нового Положения был существенный недостаток: оно    «игнорировало национальный признак административного деления стран Закавказья»[footnoteRef:161]. [160:  Кроме: Сванетского, Мегрельского и Абхазского княжеств.]  [161: Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 437] 

	В утвержденном высочайшим указом Положении сказано, что административным центром Грузино-Имеретинской губернии, является город Тифлис (Тбилиси).
Главой администрации  в новообразованных краях, оставался Главнокомандующий или главноуправляющий, который стал приравниваться по званию и правам к генерал-губернатору. «При главноуправляющем существовал совет, который решал главные административные, судебные и финансовые вопросы».[footnoteRef:162]  [162:  Вачнадзе М., Гурули В., Бахтадзе М. История Грузии (с древнейших времен до наших дней). URL: http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/History/Vachn/index.php (дата обращения: 01.04.2016)] 

Так же, важная роль отводилась военному губернатору, который выполнял обязанности заместителя главнокомандующего. Согласно документам, разделение Закавказья приводило к установлению порядка, равного, как и в других губерниях Российской Империи. 
В Грузино-Имеретинской губернии образовывались три палаты: гражданского права, уголовных дел и казенная. Новые возможности доставались Сакребуло[footnoteRef:163]. В появившихся уездах назначались начальники, а в совет управления входили чиновники высоких рангов: помимо самих начальников уездов - судьи, прокуроры, казначеи, главы полицейских отделов. [163:  Сакребуло – дворянское собрание.] 

Существенным недостатком предпринимаемых административных реформ было то, что местные деятели были совершенно отстранены от участия в управлении. А также « было прекращено применение в области гражданского законодательства - Свода законов царя Вахтанга VI, усложнилось судопроизводство, почти вдвое увеличилось количество чиновников. Расходы по содержанию административного аппарата почти в полтора миллиона превышали денежный доход. Открылось еще более широкое поле для произвола и злоупотреблений чиновников»[footnoteRef:164]. [164:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 437] 

Как показывает анализ,  проведённая реформа, цель которой была ускоренная русификация Грузии, а так же ее правовое объединение с Россией, только отдалила  народ от правительства. 
Приходится согласиться с выводами некоторых исследователей о том, что «управление в Грузии носило военно-оккупационный характер, при котором гражданская власть и юридическая иерархия организованы на военных началах»[footnoteRef:165].  [165:  Там же.] 

В итоге, реформа не достигла поставленных целей и  вызвала недовольство среди всех слоев населения Грузии, а в 1841 году произошло первое, связанное с ней, восстание.
Можно рассмотреть,  как повлияли данная административная реформа на положение дел в  Гурии. Так, с приходом в Гурию русской администрации, с 1828 по 1840 годы, «произошло упразднение власти мтавара; образование временного, управления во главе с русским чиновником»[footnoteRef:166]. Несмотря на это гурийские порядки и обычаи, оставались в силе.  [166:  Жуков Е.М. Советская историческая энциклопедия. Том 4.  М. : Советская энциклопедия, 1963. С. 542] 

Но с 1840 года ситуация резко поменялась. Один из пунктов закона устанавливал введение подушного денежного налога. При господстве натурального хозяйства, гурийцам было сложно, резко перестроится под новые условия. К тому же в этих краях в обращении в основном находились турецкие гуруши[footnoteRef:167].  Налог же нужно было отдавать русскими рублями.  [167:  Пиастр турецкий или Гуруш — турецкая монета, введенная султаном Сулейманом II в 1687 г., чтобы заменить обращавшиеся тогда в Турции австрийские талеры. Первоначально П. турецкие весили 19,00 г и делались из высокопробного серебра.] 

В 1841 г., во время первого сбора подушного  налога произошло восстание.  Первыми взбунтовались жители села Ланчхути, а дальше волнения прокатились по всей Гурии. Данной ситуацией воспользовались недовольные феодалы, которые решили поддержать восставших крестьян.
 Но мотивы феодалов и крестьян были различными. «Гурийские феодалы стремились подчинить восстание своим узкоклассовым интересам. Крестьяне же боролись против социального и колониального угнетения»[footnoteRef:168]. [168:  Киквидзе А. История Грузии: XIX век (на грузинском яз.), Тб.: Изд. ТГУ им. Сталина, 1954.  С. 197] 

 В августе 1841 года восставшим удалось разбить отряд полковника Брусилова. 
Следует отметить, что правильные, в целом,  действия  русских военачальников  не позволили распространению восстаний в другие районы: Имерети, Мергелию и Абхазию. 
К тому же в лагере повстанцев начались разногласия. «От восставших постепенно стали отходить феодалы, так как борьба крестьян принимала антикрепостнический характер. Гурийские князья и дворяне приветствовали русские войска, подошедшие к Насакирали»[footnoteRef:169].   [169:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 439] 

Окончательно восстание было подавлено осенью в бою под Озургети[footnoteRef:170].  [170:  Озурге́ти (груз. ოზურგეთი) — город на западе Грузии. Статус города имеет с 1840 года] 

Из-за обострившейся ситуации в Закавказье, в начале 1842 г. в Грузию был откомандирован светлейший князь А.И. Чернышев[footnoteRef:171].  «После возвращения Чернышева был создан особый "Кавказский комитет", который, кроме военного планирования, принялся за проекты переустройства системы управления на Кавказе»[footnoteRef:172].  [171:  Светлейший князь (с 1841) Алекса́ндр Ива́нович Чернышёв (30 декабря 1785 (10 января 1786) — 8 (20) июня1857) — деятель русской разведки и армии (генерал-адъютант, генерал от кавалерии). Накануне Отечественной войны 1812 года — военно-дипломатический агент русского правительства при дворе Наполеона I. В продолжение всего правления Николая I исполнял обязанности военного министра.]  [172:   Казиев Ш. М. Имам Шамиль. М.: Молодая гвардия, 2003. С. 120] 

 В старой «Ермоловской» системе он видел множество факторов разрушающих Кавказ. По его мнению, «система пала жертвой мздоимства и злоупотреблений чиновников, превративших Кавказ в изощренный механизм наживы».[footnoteRef:173]  [173:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 439.	] 

Именно Чернышев был одним из первых чиновников нового поколения на Кавказе, которые понимали, что разрушение традиционного для местных жителей уклада жизни, влечет за собой череду возмущений, протестов и правового хаоса. «Неуважение к традициям и обычаям народов Кавказа, объединили горцев и расчистили путь мюридизму — единственной силе, предлагавшей закон, порядок, свободу и справедливость»[footnoteRef:174]  [174:  Там же.] 

Основной своей задачей Чернышев  видел в устранении недовольства русской властью, посредством изменений в управлении региона. 
Немаловажной задачей было и подавление чумы в Ахалцихской провинции. «Генерал Аргутинский-Долгорукий - управляющий Ахалцихской провинции, руководил комиссией по борьбе с чумой»[footnoteRef:175]. [175:  Меружанян А. Маршалы, генералы и адмиралы армянского происхождения в Санкт-Петербурге, СПб.: Роза ветров, 2014. С.57] 

К управлению страной снова были привлечены местные тавады. Их допустили к управлению краем. «Было несколько упрощено судопроизводство, ликвидирована часть многочисленных инстанций. Была сделана попытка восстановить грузинский порядок быстрого, устного рассмотрения жалоб, но безрезультатно. Правда, частично были вновь введены в действие законы царя Вахтанга; сельским мамасахлисам[footnoteRef:176] давалось право: разбирать на месте маловажные дела. Некоторые улучшения были проведены и в административном деле»[footnoteRef:177].  [176:  Мамасахлиси - староста]  [177: Бердзенишвили Н. Указ. Соч.  С. 440] 

Несмотря на проведенные реформы, осталась одна, но очень значительная проблема – незнание местным населением  русского языка. Ведь в это время все бюрократические процессы, судебные дела  должны были вестись именно на этом, чуждом для многих  местных жителей, языке.
После отъезда Чернышева, в Петербурге прорабатывался план по изменению  структуры управления  на Кавказе и в 1845 году устанавливается должность «царский наместник на Кавказе». 
«Наместник подчинялся только императору и в управлении Грузией и Кавказом был облечен почти неограниченными правами. Николай I лично ознакомил наместника Кавказа с целями, которые преследовал царизм в Грузии и Закавказье»[footnoteRef:178].  [178:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 441] 

В качестве  главных задач для царского наместника были: русификация населения и его последующая адаптация к российскому законодательству, а так же полное сохранение зависимости Грузии от Российской Империи.  
На новую должность был назначен Михаил Семенович Воронцов (1782-1856). «В 1844г., 27 декабря, граф Михаил Семенович Воронцов уже 63-летним стариком, был назначен наместником кавказских и главнокомандующим кавказских войск, с правом однако проводить некоторое время ежегодно в Крыму»[footnoteRef:179]. Считается, что именно Воронцов был первым русским управленцем, который полностью посвятил укреплению связи между Россией и Грузией. «Умный, дальновидный Воронцов привлек на свою сторону высшие слои местного общества. Он протянул руку разорившимся грузинским дворянам»[footnoteRef:180].  [179:  Огарков В. В. Воронцовы и их жизнь и общественная деятельность, СПб.: Общ. Польза, 1892. С. 86]  [180:  Там же.] 

Именно при Воронцове в 1849 г. был открыт первый Закавказский банк. В этом банке дворяне могли получить долгосрочную ссуду. Так же он произвел разграничения между тавадами и азнаурами. Азнауры освобождались от зависимости со стороны тавадов. 
«Воронцов ускорил утверждение претендентов в дворянском звании. Это имело для них существенное значение, так как без звания было трудно поступить на государственную службу. В 1859 г. были утверждены в дворянском звании до 30 тысяч человек. В 1849 году, по предложению Воронцова, было узаконено положение, по которому крестьянин мог начать иск о свободе лишь в том случае, если он располагал документами, доказывающими его право на свободное состояние. До этого для возбуждения иска об освобождении от помещичьей зависимости было достаточно той причины, что у помещика не имелось документа, подтверждавшего крепостную зависимость от него крестьянина»[footnoteRef:181]. [181:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 442] 

 «До Воронцова все 40 лет в Тбилиси ничего не строили: был возведен только дворец главнокомандующего, 1-я гимназия и арсенал.  При Воронцове все изменилось: появилось два театра, первые школы и гимназии, первые библиотеки и первая газета ("Кавказ"). Построили несколько мостов, в том числе Воронцовский (сейчас Саарбрюккенский) и знаменитый Сухой Мост (1851). В 1845 году появился Ботанический сад. Вырубили сололакские сады и застроили район Сололаки. 
Фактически только при Воронцове Тбилиси начали восстанавливать от последствий персидского нашествия 1795 года»[footnoteRef:182].  [182:  Мухранов А. История Грузии: XIX век. URL: http://travelgeorgia.ru/77 (дата обращения: 01.04.2016)] 

	Постепенно началось приобщение грузинского народа к русской и европейской культуре. Открывались клубы и театры, в которых прогрессивные слои населения могли заниматься патриотической деятельностью.  В 1851 году был открыт первый театр оперы и балета[footnoteRef:183].  [183:  В наши дни известный, как Грузинский театр оперы и балета им. Палиашвили] 

	Главным результатом деятельности графа Воронцова, являлось  приобщение грузинского дворянства к русскому управлению. Улучшение отношений с дворянством, позволило справиться царскому режиму с множеством проблем. Во время усиления борьбы крестьян против крепостничества, именно благодаря Воронцову, власть смогла найти союзников и вместе с ними справиться с новым вызовом. 
	Нужно отметить, что, несмотря на успешную политику Воронцова, все равно оставалось небольшое количество «прогрессивных дворян», которые все так же боролись с царизмом и колонизацией своих земель.

9. [bookmark: _Toc452646762]Упразднение последних грузинских  самостоятельных княжеств.

Как отмечалось ранее, в 1828 году было ликвидировано Гурийское княжество. Несмотря на то, что самодержавная политика в Грузии существовала уже 27 лет, в Сванетии, Абхазии, и Мегрелии, все еще правили грузинские князья - мтавары. 
Ранее, Российской Империи было удобно иметь вассально-зависимых князей, которые содействовали ей в укреплении своих позиций в Грузии. «Мтавары Гурии и Мегрелии много раз отличались на службе царскому правительству. Мтавар Абхазии содействовал распространению влияния России в горные области Западного Кавказа»[footnoteRef:184].  [184:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 444] 

В связи с новыми преобразованиями, России потребовалось пересмотреть политику в отношении владетельных князей, так как управление краем требовало централизации власти. «Необходимость упразднения автономии феодальных княжеств становилась все более очевидной со вступлением России в период буржуазных реформ»[footnoteRef:185].  [185:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 445] 

«Упразднение системы самтавро означало окончательное уничтожение пережитков феодальной раздробленности»[footnoteRef:186].  [186:  Там же.] 

Поскольку, в период с 1853 по 1856 г., все силы страны были брошены на отпор агрессии ряда европейских стран в Крыму, в эти годы проведение реформ в Грузии было приостановлено.
 Но  уже через год после окончания Крымской войны, в 1857 г. было ликвидировано Мегрельское княжество. 
В это же время начинается  процесс упразднения Сванского княжества, который завершился в 1859 году. 
В 1864 году настала очередь Абхазского княжества. Именно в эти годы заканчивается «Кавказская война». 25 августа 1859 года был пленен имам Шамиль, а весной 1864 года, русские войска захватили оставшиеся аулы горцев. Российская империя покорила Северный Кавказ,  создав условия для упрочения своих позиций во всем Закавказье.
Как пишет Н. Бердзенешвили, - «упразднение владетельных княжеств, завершение завоевания Кавказа и начало крестьянской реформы в Грузии совпали по времени. Это отнюдь не было случайностью. Грузия, как и все Закавказье, вступала в эпоху капиталистического развития»[footnoteRef:187].  [187:  Бердзенишвили Н. Указ. Соч. С. 445] 


 
[bookmark: _Toc452646763]Заключение
Как видно, к середине XIX в. грузинский народ был разделен на два фронта. Первый – пророссийский. Второй – прогрузинский.  Не смотря на тяжесть нового режима, народ начал привыкать к российской власти. Даже при том, что грузинская аристократия была ущемлена в правах, к власти во многих городах Грузии постепенно  приходили именно грузины.
 Отряды грузин сражались за свое новое Отечество с Наполеоном и входили в Париж[footnoteRef:188]. Такие известные военачальники, как  П. И. Багратион Д. З. Орбелиани, П. Д. Цицишвили и др.,  были выходцами именно из княжеских родов Грузии.  [188:  В государственном Эрмитаже СПб, в галерее, посвященной отечественной войне 1812 года есть много портретов « грузинских генералов, сражавшихся с Наполеоном.] 

В Грузии появилась новая и модернизированная инфраструктура.
	А самым главным являлось то, что в Грузии появилась одна из сильнейших армий мира, которая плотно закрыла южные границы грузинского государства от Турции и Ирана, отвоевав у них некоторые исторические земли Грузии. 
	Однако, нельзя не согласиться и с тем, что  невзгоды вызванные сменой власти и отстранением грузинской  царской династии от правления государством, упразднение автокефалии церкви, введение новых налогов, а так же реформа языка заставила многих взять в руки оружие и воевать против нового для них государства. 
Следует признать, что Русская администрация допустила в первой  трети 19 века много ошибок. 
Во–первых, главная  ошибка была допущена в момент обнародования  Манифеста 1801 года. Тогда князей, без предварительной подготовки и убеждения в преимуществах союзничества с Россией, силой обязали присягнуть на веру царю помимо их воли. А перед этим не было проведено подготовительной работы, а результаты опроса населения, если таковые были, скрыли от официального Петербурга. 
Во-вторых, отрицательное воздействие на настроения грузинского общества оказали  факты насилия русских солдат и офицеров в отношении населения Грузии,  что тоже не могло положительно повлиять на нормализацию отношений.
	Однако,  исправляя  допущенные  ошибки, русские власти, учли негативный опыт управления в Грузии, провели в середине 19 века реформу управления, которая ввела внутриполитеческую жизнь в Грузии  в более нормальное русло. Благодаря этим реформам и проведению более гибкой политики, полностью учитывающей интересы всех социальных слоев Грузии  Российской Империи  удалось удержать Грузию в составе империи до февральской революции 1917 года. 
А главное это то, что в  годы совместного проживания народов под покровительством России  Грузия из слабого, разорванного на куски,  царства, подвергавшегося постоянным нападениям со стороны более сильных  и агрессивных соседей: Ирана и Турции,  превратилась в самодостаточный регион Российского Южного Кавказа. 
На Кавказ проникла европейская культура; появились новые государственные  и военные деятели, а также деятели культуры и искусства, ученые, промышленники и банкиры, которые внесли большой вклад в развитие грузинского государства и народа. 
Была построена курортная инфраструктура и  первая, после Петербургской железнодорожная ветка: Баку-Тифлис-Хатури-Батуми, а затем нефтепровод Баку-Батуми.
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